

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIII.—Número 4.005

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 15-55

Sábado, 2 de octubre de 1926

El viaje del presidente.

El general Primo de Rivera explica el fundamento de su práctica de la vida política y social de España.

En la Universidad.

SALAMANCA, 1.—Esta mañana se verificó en la Universidad el acto de imponer la investidura de doctor honoris causa al general Primo de Rivera.

Al llegar éste fue recibido en la puerta por los ministros, rector, decanos, autoridades y Comisiones. Cuando apareció en el paraninfo fué objeto de una calurosa manifestación de simpatía.

El ministro de Instrucción pública hizo uso de la palabra en primer término, pronunciando un breve discurso de presentación.

Seguidamente habló el rector de la Universidad enalteciendo la figura del marqués de Estella y dijo que había sabido satisfacer con energía y rectitud los anhelos que venía defendiendo la Universidad de Salamanca y que siempre rechazaron los Gobiernos anteriores al actual.

Habla el presidente.

A continuación hizo uso de la palabra el marqués de Estella, pronunciando el siguiente discurso:

«Si fuera este el primer caso en que a un jefe del Estado o de Gobierno, un ciudadano, por servicios públicos extraños a los que se pueden prestar en el ejercicio de las Facultades Universitarias, se viera investido de la alta y preciosa dignidad de doctor honoris causa» habría de investigar y justificar la concesión del nombramiento. Pero como no así, me excoyo este trabajo que sería difícilísimo si se hubiera fundado en un bagaje científico, artístico o literario de mi modesta cultura. Vostros habéis fundado la resolución de mi nombramiento en servicios prestados a la institución universitaria dotándola de personalidad propia y haciéndola fuerte para su engrandecimiento y en la consideración que demostré siempre a la demostración de la cultura en España y especialmente al formar bajo mi presidencia el primer Gobierno civil, proponiendo a Su Majestad dos doctísimos catedráticos para el desempeño de carteras ministeriales.

Pero yo, perdonadme la inmodestia, soy doctor en la ciencia de la vida y en ella y de ella recogí las enseñanzas que me prepararon para el ejercicio del Gobierno; quien durante cuarenta años ha estado interviniendo en la vida pública de su país, no aislado y alejándose de vivir la vida de la calle, sino en contacto con cuanto ello produce de bueno y de malo, de noble y de vilano, puede, si su voluntad es firme y el favor de Dios le asiste, aventurarse a la pretensión de gobernar un pueblo, máxime si elige un momento en que la sujeción en el desconcierto es insuperable y en el que el ansia popular pide un hombre que la recoja y encasque. Porque a los muchos que se preguntaron qué preparación podía yo tener para justificar la audacia de reclamar la gobernación

de España, les puedo contestar yo sin jactancia que desde luego mucha más sólida que la de todos ellos. La adquirida interviniendo personalmente en la primera campaña de Marruecos, en la que ya comencé a conocer las dificultades de este problema, marchando luego a Cuba al lado y al servicio de un maestro en la ciencia política y militar como el general Martínez Campos, que puso en mí siempre inmerecida confianza; trasladándome luego a Filipinas, donde había planteado otro problema de política y de milicia en el que intervine muy activamente en los dos aspectos, nuevas ocasiones de conocer el problema de Marruecos, una detenida visita oficial a los frentes durante la gran guerra; altos mandos en regiones militares como Valencia y Barcelona, donde tanta enseñanza social y económica se ofrece a los espíritus observadores y por fin una corta intervención parlamentaria suficiente para saber lo que el país podría esperar de tal institución, constituyen en mí haber una hoja de servicios más nutrida y justificada que las de campañas parlamentarias de abundosa e ineficaz elocuencia u otras electorales demostrativas de habilidades o insensibilidades que no deben ser objeto de reproducción ni recomendación.

«¿Qué otro ciudadano español tuvo ocasión de servir a su país en las cinco partes del mundo?»

Entre los hombres de Estado que más recientemente ha merecido honor igual al que hoy me otorgáis, es acaso el último cronológicamente, el general Gerardo Machado que tuvo la gentileza en el acto de investirse de doctor honorario, de dedicar a España, en mi modesta personalidad (mal voy a hacerme un elogio en la modestia de mi modo de ser después de los jactanciosos párrafos anteriores que os aseguro constituyen una excepción de mi carácter desentratado por el orgullo de verme vestido así), conceptos y juicios a que desde aquí rindo tributo de gratitud y de los cuales algunos por su enjundia, por su oportunidad y por proceder de tan autorizados labios requieren la reproducción y que su viril prosa rompa por un momento la monotonía de la mía.

«Se ha perdido la fe en los programas de los partidos y en las promesas de sus jefes y hoy sólo se estiman los resultados. En la escala de valores revisados durante el último decenio el orden ha quedado muy encima de la libertad y en el equilibrio de autoridades que durante un siglo mantuvo la regla de la separación de los Poderes todo el mundo está conforme en darle ventaja al ejecutivo.

Es que la guerra, con su horrible mortandad y peligros, impuso a millones de hombres la necesidad del mando y así restauró los prestigios de la autoridad. Listos los Tratados y desvanecida en breve la

ilusión de la paz vieron los pueblos que sus males cambiaban sin desaparecer y que los peligros que los amenazaban se renovaban sin extinguirse. De ahí que sintiendo la nostalgia del jefe iban ansiosos de dirección y de Gobierno fuerte. Así se explica la conquista del Poder por Mussolini en Italia, por Primo de Rivera en España y en Alemania por el mariscal Hindenburg. El pueblo no acepta ya que el Parlamento siga siendo la arena donde los políticos se disputan el goce del Poder estasiados por el aura de la elocuencia. El pueblo reclama de sus representantes que en el Parlamento hagan labor útil, que se ocupen de satisfacer las exigencias de orden práctico y las de aquel otro orden superior de la grandeza nacional. No soporta a los consejos que cerrando los ojos a la realidad prorrogan su pugilato con el Ejército, labor estéril que tan de modo estuvo en los años de la guerra.

De todo esto resulta que aconsejada por las necesidades del presente la voluntad nacional quiera dar al jefe del Estado poderes sin límite. No le importa al pueblo que su ejercicio se llame dictadura; lo que pide es que se emplee en protegerlo en la lucha por la existencia, que el Poder persiga y realice la doble finalidad del fomento de los intereses materiales y el resguardo de los morales, los más apremiantes para que cuando llegue hasta el jefe del Estado no sea para pedirle que improvise paliativos de emergencia, sino para brindarle soluciones viables para obtener del Poder y de la fuerza de su autoridad los dictados técnicos de la competencia profesional.

Señores, oídme bien lo que os voy a decir desde este lugar que la serenidad de los profesores y la cordura de los estudiantes han lanzado para siempre a la pasión malisima; desde este seminario de enseñanzas que mediante el armónico cultivo del entendimiento y la ciencia preparan los gobernantes del mañana, desde aquí proclamo yo la necesidad de que se movilicen todas las fuerzas para lograr el control de los más capaces para que mi Gobierno cuente con el concurso de todos los técnicos y cuantos por su saber y sus experiencias quedan ayudándole con sus consejos.

Pero si os ofrecí el regalo de tan sabrosos párrafos sería cruel volver a hablar por mí cuenta, voy a poner fin a mi discurso glosando la despedida con que el ilustre general Machado terminó el suyo elocuentísimo:

«Doctores y escolares, cuidad de que la Universidad esté siempre al servicio de la Patria y de la sociedad, de que en ella la fe no se debilite, la ciencia no sea confusa ni vacilante, que la duda sea vencida por la afirmación, que la disciplina, el orden, el respeto, la tolerancia y la urbanidad rijan vuestras costumbres escolares que la mayor cultura os impone la ejemplaridad y por ese camino puede afirmarse con alentadora esperanza que el porvenir de España está en vuestras manos. He dicho.»

Misa y revista de somatenistas.

SALAMANCA, 1.—En la Catedral de San Esteban se ha celebrado una solemne misa, a la que asistieron el presidente, los ministros y las autoridades.

También asistieron 2.000 somatenistas.

Terminada la ceremonia religiosa los somatenistas se trasladaron a la plaza Mayor, donde fueron revistados por el jefe del Gobierno.

Después, Primo de Rivera, acompañado de los ministros y de las autoridades, presenció el desfile de los somatenistas desde un balcón de la Casa Consistorial.

Un banquete en la Biblioteca municipal.

SALAMANCA, 1.—En el salón de la Biblioteca municipal se celebró el banquete con que la ciudad de

Salamanca agasajaba al marqués de Estella.

Asistieron 160 comensales. Al iniciarse los discursos el catedrático don Rodríguez leyó innumerables adhesiones, entre las que figuraban las de la mayor parte de las Universidades extranjeras.

Ofració el banquete el rector de la Universidad, señor Esperabé.

Habló también el doctor Coste, que había llegado de Coimbra para asistir a la ceremonia de la investidura, que se celebró por la mañana.

Primo de Rivera pronunció breves frases, agradeciendo la presencia de cuantos catedráticos y personas distinguidas habían venido de todas partes para asistir a la ceremonia celebrada en la Universidad.

Afirmó que en adelante cada año tendrán más importancia y relieve las sesiones de apertura de curso.

Este año en adelante don Carlos ha presidido la apertura de la de Sevilla y el ministro de Estado la de San Sebastián.

Terminó despidiéndose hasta luego, pues piensa hacer distintas visitas a Salamanca.

El tenor aragonés Fleita cantó algunas coplas alusivas a Salamanca, el jefe del Gobierno y al maestro Bretón.

A las cuatro y minutos de la tarde marchó el presidente a la plaza de toros, para presenciar la corrida.

Primo de Rivera a Zamora. SALAMANCA, 1.—Terminada la corrida el marqués de Estella y los ministros marcharon a Zamora, haciéndoseles objeto de una gran despedida.

Caravana automovilista.

VALLADOLID, 1.—Se organiza una caravana automovilista, que irá a Salamanca a esperar al presidente.

En Valladolid habrá una recepción en el Gobierno civil e inmediatamente Primo de Rivera irá a Palencia, donde llegará a las cuatro de la tarde.

Desde Bilbao.

La visita de la Coral de Santander.

BILBAO, 1.—Una Comisión de la Coral bilbaína, a la cual acompañaba la Directiva del Centro Montañés, visitó al alcalde para tratar acerca de los actos que habrán de organizarse en honor de la Coral de Santander durante su visita a esta villa.

La entrevista fué cordialísima y el alcalde se mostró muy interesado en dar la mayor brillantez y relieve a los agasajos que han de tributarse a los montañeses para corresponder así a las atenciones que en Santander se dispensaron a la Coral bilbaína.

Prometió que la banda municipal tomaría parte en el concierto nocturno organizado para el día 10 y después de tomar otros acuerdos relacionados con la organización de actos en honor de los visitantes los comisionados se retiraron satisfechísimos.

El día 8, y en el Ateneo de esta villa, dará una conferencia, acerca de la aproximación espiritual y comercial vasco-montañesa, el abogado santanderino don Tomás Agüero.

Ten especial a Bilbao.

Con motivo del viaje que la Coral de Santander realizará a la invicta villa de Bilbao, el día 9 del actual, esta Sociedad ha organizado un tren especial que partiendo de Santander dicho día a las primeras horas de la tarde para regresar el lunes, día 11, sobre las siete y media de la noche. No obstante este horario, las personas que deseen volver en los trenes ordinarios del domingo, día 10, podrán así hacerlo.

El precio del billete de ida y vuelta es de 21,65 pesetas, primera; de 14,30, segunda, y 10,10, tercera.

En el local de la Sociedad Coral, Río de la Pila, y de siete a once de la noche, podrán adquirir los billetes las personas que lo deseen.

Una invitación.

El vicepresidente de la Coral, don Julián Casuso, visitó ayer al gobernador interino, para invitarle, como presidente de la Delegación a acudir a Bilbao el próximo día 9 acompañando a dicha Agrupación en el viaje de ésta a la vecina villa.

El incendio de esta madrugada.

Produjo cerca de cinco mil duros de pérdidas y no ocasionó desgracias personales milagrosamente.

Poco después de la una de esta madrugada fué descubierto un incendio declarado en el patio de la casa número 6 de la calle de San José, donde los señores Hijos de Rebanal tenían establecidos sus talleres de ebanistería y carpintería, los primeros en un local que antiguamente fué circo gallístico, y los segundos en una tejavana a éste adosada.

Dichos talleres están al centro del patio, prudencialmente separados de las casas de San José y Carbajal y de los locales que sirven de garaje a los automóviles de Correos, en la calle de Santa Clara, de los que, en previsión, fueron sacados varios vehículos de motor y la gasolina y grasas que se guardaban en los locales aludidos.

El fuego, que en pocos momentos adquirió una violencia inusitada, a pesar de estar la noche completamente tranquila, redujo a escombros los talleres mencionados, donde se encerraban muebles en construcción y una enorme cantidad de materiales, bancos, herramientas, etcétera, etc., y una máquina «Universal» para distintos trabajos, valorada en unos 3.500 pesetas y que hace poco tiempo fué montada.

Las pérdidas materiales se calculan en cerca de 25.000 pesetas, encontrándose asegurados los locales destruidos, que eran propiedad de los señores Hijos de Rebanal.

Estos tienen además tienda de comestibles en la planta baja de la casa referida, a la que el fuego no se propagó por fortuna, ocasionando sólo los daños naturales por el agua, y que viven en el piso tercero del mismo edificio.

Decimos antes que milagrosamente no hubo que lamentar desgracias personales, y ello es así, ya que la tardanza inexplicable en llegar los bomberos permitió que las llamas se adueñaran de los embonados de las casas 9 y 11 de Carbajal, y 4 y 6 de San José, quemándolos en su casi totalidad, en tanto los vecinos salían apresuradamente, porque el humo casi asfixiaba a las criaturas en algunos pisos.

Algunos niños de las casas números 7 y 9 de Carbajal fueron traídos a EL PUEBLO CANTABRO envueltos en mantas, donde quedaron hasta pasado todo peligro.

Un vecino de la casa número 7 estuvo a punto de caer desde un tercer piso al arrojar un balde de agua sobre el embonado que ardía, y una joven sufrió, al parecer, leves quemaduras con una de las brasas despreñadas del alero de la casa número 9, que había comenzado a arder, amenazando con propagarse al tejado y a las otras casas.

Los bomberos municipales se presentaron con todo el material comveinte minutos después de ser descubierto el fuego, comenzando los trabajos de extinción al mando de su jefe señor Cabrillo. Los bomberos voluntarios lo hicieron más tarde, cooperando a las labores de los primeros y trabajando todos con gran entusiasmo hasta cerca de las dos y media de la mañana en que el siniestro quedó completamente terminado.

Sufrieron desperfectos de consideración por el fuego y por el agua, las casas 9 y 11 de Carbajal y 6 de San José, peligrando el obrador de don Emilio Rubayo y el depósito de mercancías de don Julián Gutiérrez, establecidos en los bajos de este inmueble.

En el lugar del suceso vimos al alcalde señor Vega Lamera, concejales señores Solís y Sesma, al arquitecto provincial señor Brinzas, jefes de Vigilancia, Seguridad y Municipales, con fuerzas a sus órdenes, y numeroso público.

Varios individuos de la banda municipal contribuyeron a las tareas de extinción, así como gran número de vecinos.

El origen del incendio fué, seguramente, algún circuito en la línea que iba al motor de la máquina antes aludida, motor que, aunque revestido de tubos «Wermín», estaba

en el suelo y próximo a montones de virutas y serrín. Los bomberos se retiraron de la calle de San José cerca de las tres y media de la madrugada.

La fiesta de los toros.

Gallo es ovacionado y orejeado

SALAMANCA, 1.—En la corrida de toros celebrada esta tarde tomaron parte el rejoneador Ezquerdo y los diestros Gallo y Márquez. Al primer bicho Ezquerdo, valiente, le clava dos rejones.

Echa pie a tierra y realiza una faena mala, dejando una estocada caída.

El segundo toro cornea a la jaca que montaba Ezquerdo, derribándole.

El rejoneador intentó torear, pero el público le pide que saque otra jaca.

Calmados los ánimos, Ezquerdo muletea mal y está desgraciado con el estoque.

Lidia ordinaria.

Sin nada digno de anotar en los dos primeros tercios.

En el último, Rafael tiró de repertorio y da pases de todas las mareas, entre los que sobresalen algunos naturales, de pecho y por alto. Un pinchazo y dos medias estocadas superiores. (Ovación y oreja.)

Al cuarto le lancea bien Márquez. Dos pares superiores de banderillas.

Faena inteligente, para una estocada corta. (Palmas.)

Al quinto le recibe el Gallo con una larga cambiada de rodillas. (Ovación.)

En los quites Rafael escucha muchos aplausos.

Con el trapo rojo vuelve a destaparse de nuevo, regalando a los espectadores con varios formidables pases, cambiándose de mano la muleta. Corona la faena con media estocada superior. (Ovación, las dos orejas y el rabo.)

Márquez termina con el sexto de una gran estocada. (Ovación.)

La huelga inglesa.

Los mineros al trabajo.

LONDRES.—Los mineros van entrando al trabajo.

En Lancaster se celebró un escrutinio secreto, aborriándose reanudar las labores.

En el distrito del Centro dimitió su cargo el delegado de los huelguistas.

En el País de Gales y en Escocia aumenta el número de los que vuelven al trabajo.

En el día de ayer la reanudaron 19.457 obreros.

Fábricas cerradas.

LONDRES.—Todas las fábricas textiles de Lancashire cierran sus puertas durante quince días a consecuencia de la subida del precio del carbón. El paro afecta a 120.000 obreros.

Del Gobierno civil.

Material ferroviario.

El presidente de la Asociación de Comisionistas de Aduanas, don Ramón F. Regatillo, y el vocal de la misma, don Fidel Escalante, visitaron ayer al señor López Argüello para solicitar la intervención del gobernador interino cerca de la Compañía del Norte, a fin de que ésta conceda material de transporte necesario para los abonos minerales que reclaman urgentemente los agricultores castellanos.

Aprendizaje industrial.

El gobernador interino nos rogó ayer el anunciar que la matrícula para la Escuela de Aprendizaje oficial quedaba abierta desde ayer en la Escuela de Industrias.

D. O. M.

LA SERORA

Doña Faustina Pomar Gutiérrez

VIUDA DE RODRIGUEZ

falleció el 27 de septiembre de 1926 en Ruñoba (Santander)

A LA EDAD DE 80 AÑOS

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Sus desconsolados hijos María-Jesús, Jovita, Carlos (ausente), José, Federico (S. J.) y Alfredo; hijos políticos Ruperto S. Vallejo, Ricardo de la Campa, Consuelo Genato, Cristina Bravo y Mercedes Ruiz; nietos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y suplican una oración por el eterno descanso del alma de la finada.

Los funerales se celebrarán en la iglesia parroquial de Ruñoba los días 4 y 5 del actual, a las diez y media de la mañana.

Ruñoba, 1 de octubre de 1926.

Señones municipales

El Ayuntamiento muestra la gratitud del pueblo al insigne benefactor señor marqués de Valdecilla.

A las cinco y media de la tarde se reunió ayer la Comisión municipal Permanente, bajo la presidencia del alcalde, don Rafael de la Vega Lamera. Asisten los concejales señores Galán, Pino, Moreno, Yilla, Solís, Agudo, García Gutiérrez, Negrete e interventor señor Bacigalupe.

dos que propone el interventor para el presente mes por su importe de 553.479,03 pesetas. —Reglamentariamente se conceden licencias de quince días al guardia don Joaquín Gutiérrez, de diez días al vigilante de arbitrios don Ricardo Segura, de quince días al también guardia don Francisco Regateira y de quince días al conserje de la Biblioteca de Menéndez Pelayo, don Maximiliano Gutiérrez.

ABILIO LOPEZ Especialista en Cirugía y Medicina de la mujer. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. BECEDO, 1. 1.º — TELÉFONO 2365

Erupciones

Es sorprendente el ver con qué prontitud el Ungüento Cadum quita y cicatriza las erupciones de la piel. No importa cuales sean los remedios que haya usado sin obtener beneficio, no tiene porque desanimarse, pues el Ungüento Cadum es distinto a todos los demás remedios. Hace cesar la picazón instantáneamente y empieza a cicatrizar con la primera aplicación. Las enfermedades más obstinadas de la piel, como los granos, úlceras, erupciones, eczema, urticaria, almorranas de picazón, así como cortaduras, quemaduras, etc., se alivian prontamente con el Ungüento Cadum. Precio de la Caja: 3 Ptas.

Propone, y así se acuerda por unanimidad, inscribir el nombre del prócer marqués en el salón de sesiones y que una Comisión pase a visitarle a su palacio para testimoniarle estas pruebas de gratitud, sin perjuicio de posteriores acuerdos que ha de adoptar la Corporación.

La propuesta del señor alcalde se aprobó por unanimidad y se designa la Comisión que ha de cumplimentar la visita, integrada por un concejal del Pleno, el primer teniente alcalde y el propio señor Vega Lamera, al efecto de acordar, antes del despacho.

Se aprobó la distribución de fon-

DESPACHO ORDINARIO

Ponencia de Obras. A petición de don Enrique del Pinar y Díez de la Maza se permuta el terreno que ocupa un panteón del cementerio de San Fernando por otro de igual cabida en Ciriago. Se autoriza a don Jesús Sáinz García del Moral y a don Pablo Cañas para elevar dos pisos sobre los actuales de la casa número 6 de la calle de la Enseñanza.

—A don Nicasio Preciado se le da permiso para construir una casa de dos viviendas en un solar situado al Norte de la calle del Sol.

—A don Joaquín Sarasola se le da permiso para construir una casa de familia en el barrio de La Pereda, del pueblo de Cueto, no obstante el informe que ha de pedirse al ingeniero-director de Caminos provinciales.

—Para construir un chalet en el barrio de Valbuena, prolongación de la calle de Cisneros, se autoriza a don Agiljo Ramos.

—Se deniega a don Valentín Alonso la concesión de una faja de terreno en la calle de Guavara.

—Vuelve a la Ponencia un informe recaído acerca de la necesidad de dotar de agua a la fuente del jardín de Concha Espina para que estudio si podría aprovecharse el sobrante de la del Río de la Pila.

—Se aprueban las cuentas de la semana anterior, que importan pesetas 2.205,71.

Ponencia de Policía.

Se autoriza a don Manuel García para establecer una fábrica de velas en la calle de Cañado, número 1.

—A don Celestino Pacheco, para trasladar su taller de cerrajería y

MANUEL S. TRAPAGA Especialista en Piel y Secrecias CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6 TELÉFONO 318 Juan de Herrera, 2. 1.º Izquierda.

herrería desde el número 14 al 5 de la calle de la Enseñanza. Ponencia de Beneficencia. Se remite a Intervención un informe para que se le nombre un auxiliar a la maestra nacional de Peña-castillo.

—Se desestima la solicitud de don Domingo Campuzano en demanda de que se amplíe el número de practicantes para el servicio de las familias pobres dentro del caso de la población, aunque se toma en consideración en lo que se refiere a una más conveniente distribución de las familias indigentes, si es que, a juicio del director de los servicios, pudiera facilitar a aquel funcionario el cometido que le incumba.

—Se accede a la solicitud por los médicos de la Beneficencia, don Julián Ballesteros y don Gustavo Pérez para permutar sus cargos de la Beneficencia y de la Casa de Socorro.

ROGELIO GARCÍA GONZÁLEZ Especialista Piel-Secrecias MEDICINA GENERAL CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5 Cuesta de Garmendia, número 1 Principal derecha.

—Se conviene en consignar setenta y cinco pesetas de aumento que por olvido no se había hecho, correspondiente a la renta de la casa-escuela de niñas de San Román.

Otros asuntos. Queda sobre la mesa la petición de don Manuel Muerza para construir un cerramiento de verja en una finca del Alto de Miranda.

—Se admite una reclamación referente al arbitrio de plus valía que formula don Manuel Maté por el piso cuarto de la casa número 13 de la calle de la Blanca.

—Pasa a las respectivas Comisiones para que preparen el expediente y que se ha de someter a la aprobación del Pleno, un dictamen para que la Corporación contribuya con

DR. BARON CLÍNICA GENERAL Y GINECÓLOGICA RAYOS X CONSULTA DE 11 A 1 Alameda Primera, Casa del Gran Cine, principal izquierda.

Teatro Pereda Compañía cómica-dramática del Teatro Lara, de Madrid.—Director, Emilio Thuillier. Hoy, funciones populares.—2 pesetas butaca.—Paraiso, 0,50. Tarda, a las seis y tres cuartos. Noche, a las diez y media.

BENEFICIO DE EMILIO THUILLIER Estreno de la comedia en tres actos, escrita expresamente para el beneficiado, por Rafael Martí-Orberá, LAS MUÑECAS

la cesión de terreno y un donativo de 100.000 pesetas al homenaje que se prepara al excelentísimo señor marqués de Valdecilla. —En una votación nominal se acuerda que la transferencia de pesetas 4.000 para asistir a la Exposición de la Ciudad y la Vivienda se haga de la consignación de 15.000 que hay para la instalación de los nuevos Juzgados de instrucción.

ALBERICO PARDO RAYOS X Para diagnósticos y tratamientos. Diatermia. Rayos ultravioletas (tratamiento especial del raquitismo). Electrodiagnóstico y electroterapia. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de once a una y media. Ribera (Al lado del Avisos: palacio de Correos) Teléf. núm. 32-06

Acuerdos sobre la mesa. Se consolida en la plaza de oficial de la limpieza pública a don Víctor Muñoz, que venía desempeñando el cargo interinamente, y se aprueban las obras de saneamiento de Despeñaperros, consistentes en la unión del camino en escaleras del Río de la Pila y el Prado de San Roque y la unión de la calle de San Sebastián con este camino.

Un espontáneo. Entra en el salón don Ramón Prado Herrera, quien comienza diciendo que va a tratar de un asunto de vital importancia para la población rural es el del abastecimiento de las aguas.

CONSULTA de enfermedades de la PIEL, VENEREAS y SIFILITICAS, por el especialista Vega Trápaga en Méndez Núñez, 7. 2.º—Teléfono 3734.

Recuerda que un concejal, por su prestigio y por su profesión, el señor Solís, ha traído a los escaños esta cuestión.

Hace una minuciosa historia de las relaciones entre el Ayuntamiento y la Sociedad Abastecedora de Aguas y entre ésta y el público, poniendo de manifiesto los abusos que, a su juicio, ha cometido la Empresa con el pueblo de Santander, como el exigir el pago del impuesto de contadores puestos en beneficio de ella, sirviendo aguas sucias con el pretexto de que así proceden del manantial, sin preocuparse de su depuración.

Dr. José Corfiguera Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. DAOIZ Y VELARDE, 1, PRIMERO TELÉFONO 29-15

Termina pidiendo que el Ayuntamiento municipalice tal servicio en beneficio del vecindario y de los intereses del Municipio. Le contesta brevemente el señor Galán y se levanta la sesión.

En el Instituto General. Inauguración del curso académico.

En la mañana de ayer es celebrado con gran solemnidad en el Instituto general y Técnico, la apertura del curso académico correspondiente al año 1926-27.

El acto fué presidido por el gobernador civil, asistiendo el claustro de profesores, con el director don Calixto Pérez, alcalde señor Vega Lamera, comandante de Estado Mayor señor Garrido en representación del general de la plaza; segundo comandante de Marina don Edmundo San Juan; muy ilustres señores don Manuel López Arana y don Eduardo Calvo, en representación del señor obispo y cabildo Catedral; el diputado don Manuel Capa, en nombre de la Corporación provincial; representaciones oficiales de los centros docentes de la capital y gran número de invitados.

El señor García Rúa, secretario del Instituto, dió lectura a la Memoria correspondiente al pasado curso, en la que se pone de manifiesto la labor realizada por el claustro de profesores, número de alumnos que se matricularon y el de las notas que consiguieron los más aprovechados.

Seguidamente se procedió al reparto de premios, repartiéndose 115 diplomas entre los estudiantes.

El gobernador interino don Alberto López Argüello, en representación de Su Majestad el Rey, declaró abierto oficialmente el nuevo curso.

Colegio de Agentes Comerciales

Se pone en conocimiento de las señoras colegiadas que tendrán de manifiesto el Reglamento en las oficinas de la Cámara de Comercio, desde esta fecha hasta el día 15 del corriente.

Las emendas al mismo habrán de presentarse, por escrito, con 4 horas de anticipación a la de la celebración de la Junta general que tendrá lugar el día 19 del corriente, a las cuatro de la tarde.

El secretario, Marceliano Amador del Campo.

Agua de Solares PARA DEFENDER VUESTRA SALUD

La Lotería Nacional

Lista completa del sorteo verificado ayer.

PRIMER PREMIO.—Premiado con 100.000 pesetas. 21.590; Granada, Avilés, Salamanca, San Sebastián, Badajoz y Avila.

SEGUNDO PREMIO.—Premiado con 60.000 pesetas. 24.064; Reus, Madrid, Barcelona, Granada, Valencia, Sevilla.

TERCER PREMIO.—Premiado con 20.000 pesetas. 33.978; Madrid.

CUARTO PREMIO.—Premiado con 10.000 pesetas. 12.552; Lérida, Madrid, Jerez, Sevilla.

PREMIADOS CON 1.500 PESETAS 7.748; Barcelona, Madrid, San Felid de Llobregat, Sevilla, Bilbao. 37.091; Barcelona, Madrid, Málaga, Valencia, San Sebastián, Málaga.

29.352; La Lina, Madrid, San Felid de Llobregat, Oviedo, Sevilla. 14.058; Huelva, Madrid, Almería, Málaga, Barcelona, Valencia. 16.448; Barcelona, Caravaca, Aguilera, Jerez de la Frontera, Lucena, Valencia, Zaragoza. 8.913; Granada, Madrid, Barcelona, Ronda, Sevilla.

4.113; Madrid, Vigo, Sevilla, Córdoba, Valencia. 37.799; SANTANDER, Alicante, Barcelona, Logroño, Murcia, Málaga. 10.836; Valencia, Madrid, Barcelona, Cádiz, Palma de Mallorca, Toledo.

3.927; San Sebastián, Madrid, Granada, Barcelona, Valencia, Zaragoza. 20.153; Motril, Madrid, Barcelona, Jerez, Fuencislera, Valladolid. 22.407; Granada, Vigo, Sevilla y Barcelona.

33.021; Hermselle, San Sebastián. 15.629; Madrid, Los Barrios, Cartagena, Valencia, Jerez de los Caballeros, Linares. 29.916; Madrid, Barcelona, Granada, Málaga.

PREMIADOS CON 300 PESETAS UNIDAD 9

DECENA 61 98 41 44 225 43 83

CENTENA 945 479 320 871 815 268 677 933 194

MIL 342 769 064 689 890 243 440 294 663

DOS MIL 316 423 504 425 577 355 882 259 870

TRES MIL 715 901 530 663 213 192 349 961 571

CUATRO MIL 413 138 551 923 490 600 639 655 556

QUINCE MIL 225 882 773 904 634 929 980 492 273

VEINTI MIL 302 767 958 227 431 113 754 464 758

VEINTICINCO MIL 863 398 337 330 734 039 817 127 816

TRICENARIO MIL 546 337 665 278 955 136 884 131 190

QUATRICENARIO MIL 912 234 988 491 780 172 645 264 785

QUINCENTENARIO MIL 439 465 353 824 155

SISTE MIL 718 213 798 741 344 527 998 878 071

OCCHO MIL 375 170 018 257 917 857 306 792 919

NOVE MIL 594 728 735 355 827 989 291 803 540

DIEZ MIL 872 640 317 158 623 619 339 396 334

ONCE MIL 749 689 897 545 274 781 788 193 644

DOCE MIL 575 428 241 292 078 289 901 049 331

TRICENARIO MIL 870 738 651 438 125 516 311 776 157

QUATRICENARIO MIL 247 731 141 913 140 378 218 735 845

VEINTI MIL 536 509 870 223 885 791 294 838 903

VEINTICINCO MIL 928 448 412 035 186 584 237 856 907

TRICENARIO MIL 090 419 113 689 908 384 450 088 458

QUATRICENARIO MIL 551 876

QUINCENTENARIO MIL 523 871 663 070 577 689 978 025 172

140 514 035 975 707 906 144 621 970

DIEZ Y SEIS MIL 580 943 147 598 029 437 977 642 961

DIEZ Y SIETE MIL 750 237 238 010 232 737 213 881 296

DIEZ Y OCHO MIL 535 201 093 118 119 581 890 648 356

ONCE MIL 310 459 624 468 338 575 549 715 370

DOCE MIL 148 792 923 665 233 115 108 887 721

TRICENARIO MIL 175 577 150 831 346 578 397 975 417

VEINTI MIL 043 342 768 412 774 183 665 649 275

VEINTICINCO MIL 272 183 801 454 729 388 652 864 753

TRICENARIO MIL 040 169 894 635 614 747 456 623 661

QUATRICENARIO MIL 044 991 161 133 067 610 130 029 028

QUINCENTENARIO MIL 090 509 961 515 322 254 378 705 291

VEINTICUATRO MIL 713 159 065 309 519 698 441 537 782

VEINTICINCO MIL 289 747 483 632 547 609 794 073 807

VEINTI MIL 324 496 500 051 325 987 320 917 789

VEINTI MIL 164 514 419 218 803 133 348 634 188

VEINTI MIL 763 477 959 041 379 598 471 838 271

VEINTI MIL 650 920 960 534 891 686 696 394 033

VEINTI MIL 823 617 958 749 288 082 959 168 448

VEINTI MIL 180 379 692 502

VEINTI MIL 195 558 295 179 596 549 399 278 188

VEINTI MIL 782 737 595 256 068 589 403 290 310

VEINTI MIL 324 261 806 542 330 819 124 105 717

VEINTI MIL 135 740 258 270 804 658 784 757 341

TREINTA Y DOS MIL 677 493 402 502 339 071 415 003 067

TREINTA Y TRES MIL 250 933 704 052 803 065 424 536 813

TREINTA Y CUATRO MIL 217 341 255 196 390 643 933 844 106

TREINTA Y CINCO MIL 348 005 127 188 968 395 140 557 071

TREINTA Y SEIS MIL 183 731 403 097 858 323 760 590 069

TREINTA Y SIETE MIL 503 881 482 594 362 276 299 901 798

TREINTA Y OCHO MIL 509 428 673 729 049 458 213 417 630

TREINTA Y NUEVE MIL 123 050 372 098 464 949 074 166 137

CUARENTA MIL 445 353 928 655 738 122 393 612 037

CUARENTA Y UN MIL 517 593 271 970 927 390 092 811 087

CUARENTA Y DOS MIL 231 887 476 875 708 500 660 770

CUARENTA Y TRES MIL 520 898 821 619 146 541 879

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Crónica de Laredo.

De todo un poco y al grano siempre.

Pasó un día y otro día, un mes y otro mes pasó, pero al fin ya nos llovió, aunque no lo que debía. Y más vale tarde que nunca, pues aunque no ha caído con la lentitud que exigen los cánones campesinos para que la tierra se sature lo debido, por lo menos ha refrescado lo suficiente para hacernos la temperatura más agradable.

Se nota ya la falta de muchos veraneantes, que con su afán de pasarlo lo mejor posible saturaban el ambiente de color y alegría. Aún quedan muchos entre nosotros que no cito ante el temor de enojosas omisiones. Parece que finalizando el verano se acaba el buen humor, pues ya se les ve hacer vida sedentaria en vez de jiras y excursiones, debido quizá a la preocupación que proporciona la proximidad del regreso al hogar tranquilo y monótono.

No quisiera equivocarme pero creo que este año de los años de más concurrencia, claro que debido a la atracción que proporciona la generosidad con que la naturaleza dotó de bellezas incomparables a este montañés rincón, con sus alamedas de limpio verde aterciopelado, llanas, espaciosas, con

un subsuelo de arena que en verano impide la humedad, y de playa, no hablémos, por sí sola se acredita y repito, solo por sí. Si el mismo interés que puso el Creador en dotar estos lugares de bellezas naturales, pusieran los que se empeñan en ser sus directores, en llevarle por derroteros mejores que los actuales, sería esto un pueblo dichoso, y a pesar de tanto abandono, aún la gente canta, con el mismo humor que lo hacía por aquellos tiempos de abundancia, en plena guerra europea, lo que pudieramos llamar para España los años de las vacas gordas; culpa de este estado de cosas quién la tiene? Tenía esto que suceder después del desastroso fin del Ayuntamiento de la perra gorda como así le recuerdan: culpa fué de la indiferencia de los que hoy se quejan, y que entonces acogían con gestos de desagrado los acuerdos que emanaban de aquella Corporación, que supo encauzar el pueblo por el verdadero camino, sin pasiones ni favoritismos odiosos, y de cuyo gigantesco esfuerzo, no queda ni rastro.

El Corresponsal. Laredo, septiembre, 29-926.

CASA RESTEGUI MUEBLES Y DECORACION

Segunda Alameda - Teléf. 2699 - SANTANDER

"EL PUEBLO CANTABRO" EN TORRELAVEGA

Reunión de la Junta del Censo.

Con asistencia de don Emilio Le Machado Quevedo, presidente; don Mariano Muñoz, vice-presidente; don Roberto Zaragoza y don Eidel Ramón, vocales, y don Francisco Fuente, secretario; se reunió ayer en la Sala Audiencia del Juzgado de primera instancia, la Junta municipal del Censo, procediendo a designar los locales en los que se han de verificar cuantas elecciones se celebran, en la forma siguiente: A la sección primera, se asigna la escuela de niños de la Plaza de Balmorero Iglesias; a la sección segunda, el edificio parque de bomberos; a la tercera, el local de la Exposición; a la cuarta, el edificio de la plaza de Abastos; a la quinta, la escuela de niños de Torres; a la sexta, la escuela de niñas de Campuzano; a la séptima, la escuela de niñas de Sierrapando; y a la octava, la escuela de niñas de Tanos.

Dicha Junta volverá a reunirse antes de mediados del próximo noviembre, con el fin de nombrar presidentes y suplentes de las Mesas electorales de cada sección.

Mollada, José Miguel Ruiz y la señora Lambertina Brevers, todos acompañados de su profesor, don Adolfo Fernández.

De San Felices de Buelna, donde han pasado el verano, regresaron la virtuosa señora doña Concha Hoyos de García y sus hijos.

De bolos.

Mañana, domingo, son esperados para jugar en el concurso que se está celebrando en las boleras de don Telesforo Mallavia, a beneficio del nuevo Hospital de Santander, los jugadores Juan Antonio Calderón, Saul Herrera y Francisco Ríos, de Santander; Angel Garrido, de Coó; Rufino Polanco, Isidro Fernández, también de Coó, y algunos más que jugarán también dicho día, para así dar por terminado este concurso, en el que han tomado parte unos cuarenta jugadores, hasta la fecha.

El Centro Carlos García (Antigua de San Martín)

Café, vinos y licores.—Especialidad de la Casa

COMIDAS ECONÓMICAS

Santa Clara y Ruasal.—Teléf. 13-25.—SANTANDER

Grandes rebajas de precios en calzados de todas clases

SOLO POR ESTE MES

Zapatos de caballero desde 10 pesetas. Idem de señora desde 8 pesetas. Botas de caballero desde 11 pesetas. Zapatos charol niño desde 3 pesetas. Zapatillas a precio de fábrica. Inmense surtido en calzado, sombreros y gorras.

No hay quien compita con esta Casa.

EL MODELO CASA CAYON

TORRELAVEGA Precio fijo. Teléfono 150

Los que nacen.

En esta ciudad han dado a luz: un niño, Julia Pontones Argos, esposa de Alfonso Carrera Echevarría.

Notas de sociedad.

Ha llegado a esta ciudad, acompañado de su señora e hija, a pasar una temporada con sus hijos, los señores de Maldonado, el excelentísimo señor don Ricardo Aranzaz Izaguirre, general de división, ex-subsecretario de Guerra y actualmente vice-presidente del Tiro Nacional.

Los deseamos grata estancia.

De Burgos, donde han pasado algunos días, llegaron el distinguido abogado don Vicente Blanco Balbás y sus preciosas hijas Cándida y Cristina.

RICARDO LOPEZ GONZALEZ

MEDICO-DENTISTA

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

Calle Ancha, 4, 1.

TORRELAVEGA

De Madrid, el joven estudiante de Medicina, don Antonio Ceballos Bourguin.

De Oviedo, después de haber obtenido brillantes notas en los exámenes, Rufino Fernández, Luis

dera muy acertada esta medida y dice que con ella se evitará que nos ocurra lo mismo que con la luz; que tras de quitárnosla a los que pagamos el año entero en la época en que más falta nos hace, solo pagamos lo que consumen, con grave perjuicio para el resto del sufrido vecindario que no pudiendo ya soportar esto se ve en la necesidad de darse de baja como ha ocurrido con una docena de vecinos; menos mal, añade, que como ya se han ido casi todos empezamos a tener más luz y cesarán las deserciones; porque entre estos señores y el riesgo de Carrejo, la villa ha estado completamente a oscuras.

Casi todos los concejales subrayan las palabras del señor Ruiz Bustamante con muestras de asentimiento.

ANIS UDALLA : ANIS CORAC COMENDADOR

A continuación se da lectura a la proposición que más adelante copiamos, sobre el homenaje de gratitud que este pueblo debe tributar a su activo alcalde, entendiendo los autores de dicha proposición, señores Baraja y Bodega, que al iniciarla interpretan fielmente el sentir general del vecindario.

Todos los concejales se adhieren a la propuesta que queda aprobada por unanimidad.

Nosotros, por nuestra parte, no podemos menos de aplaudir a los iniciadores señores Baraja y Bodega, así como a sus compañeros por la buena acogida que ella mereció.

Una ocasión muy propicia se nos presenta para insistir en que por deber de gratitud se debe además de dar el nombre de nuestro alcalde a la calle que él precisamente ha conseguido abrir, el de boulevard de Igarada, al paseo que ya de hecho se le llama, y a otra calle cualquiera el de Miguel Pérez Alonso que tanto bien han hecho a la villa; pero no estaría de más incluir también el nombre de la bienhechora doña Petra de Igarada, que donó nuestra escuela de Comercio.

Repetimos que a la vez que se hace lo uno debe hacerse lo otro, y esperamos que esta vez merezca nuestra idea buena acogida por parte del Municipio.

ANIS UDALLA : ANIS CORAC COMENDADOR

Proposición acertada.—Al Ayuntamiento.

Los concejales que suscriben, ponen en conocimiento de sus compañeros en esta sesión extraordinaria, celebrada en el día de hoy, para su aprobación la proposición siguiente:

«Como es preciso confesar y repetir con satisfacción que el cuidado y diligencia de nuestro digno presidente, en las continuas mejoras realizadas durante su actuación, conocidas de todo el vecindario y por las cuales ha sabido captarse su cariño y consideración a la vez que han de servir de estímulo en lo porvenir, esta Corporación, creyendo interpretar fielmente los deseos unánimes de todos sus convecinos y dar con ello una pequeña prueba de respecto y agradecimiento hacia el ilustre bienhechor don Ricardo Botín y Sánchez de Porrúa, acuerda declararle hijo adoptivo de Cabezón de la Sal, llamar a la nueva calle del Campo, de Botín, colocando una lápida en sitio apropiado, con su nombre, poner en las fuentes públicas una inscripción en mármol o metal con la leyenda latina siguiente:

«Fons, salus omnium, prima et summa lex ecce opus vivi clarissimi

ANIS UDALLA : ANIS CORAC COMENDADOR

Proposición acertada.—Al Ayuntamiento.

Los concejales que suscriben, ponen en conocimiento de sus compañeros en esta sesión extraordinaria, celebrada en el día de hoy, para su aprobación la proposición siguiente:

ANIS UDALLA : ANIS CORAC COMENDADOR

«Como es preciso confesar y repetir con satisfacción que el cuidado y diligencia de nuestro digno presidente, en las continuas mejoras realizadas durante su actuación, conocidas de todo el vecindario y por las cuales ha sabido captarse su cariño y consideración a la vez que han de servir de estímulo en lo porvenir, esta Corporación, creyendo interpretar fielmente los deseos unánimes de todos sus convecinos y dar con ello una pequeña prueba de respecto y agradecimiento hacia el ilustre bienhechor don Ricardo Botín y Sánchez de Porrúa, acuerda declararle hijo adoptivo de Cabezón de la Sal, llamar a la nueva calle del Campo, de Botín, colocando una lápida en sitio apropiado, con su nombre, poner en las fuentes públicas una inscripción en mármol o metal con la leyenda latina siguiente:

«Fons, salus omnium, prima et summa lex ecce opus vivi clarissimi

ANIS UDALLA : ANIS CORAC COMENDADOR

Termino de un concurso de bolos.

Con algunas alteraciones en la clasificación general dió fin el concurso de bolos comenzado el pasado domingo. Al igual que en la primera jornada, la del día 26 se vió animadísima resultando por todos conceptos este certamen de una brillantez extraordinaria. A su final el Jurado premió de esta forma: Primer lugar, a la partida de Torrelavega, de Federico Mallavia, que hizo 290 bolos; segundo, a la

partida de Coó, de Angel Garrido, con 273; tercero, a la de Campuzano, de Alfredo Boya, con 264; y cuarto, a las de Santander, de Saul Herrera y Juan Antonio Calderón, con 261 bolos. El premio para la partida del contorno le obtuvo la de Adrián Pérez.

Dr. CEBALLOS

Garganta, nariz y oídos

SUSPENDE SU CONSULTA HASTA NUEVO AVISO

Paseo de Pereda, 32. 1.º derecha.

Lo más interesante del certamen fué la discusión de la magnífica Copa donada por la Asociación provincial de Ganaderos. Como es sabido, para disputarla había que hacer 72 bolos como mínimo. La conquistó el formidable jugador torrelaveguense Federico Mallavia, en lucha con los notabilísimos jugadores de Santander, Cesáreo Colsa, Francisco Ríos y Saul Herrera; Angel Garrido, de Coó; Aurelio Quintana y Luis Pérez, de Los Corrales; Ramón Mallavia, de Torrelavega y N. Mazorra, de Renedo.

Las medallas de plata destinadas a la partida de este Ayuntamiento que más bolos hiciera fueron ganadas por la de Luis Pérez, integradas por él y sus simpáticos compañeros Leandro Turiel, Emilio Fernández y Luciano Polanco.

Felicitemos a los vencedores.

La romería de San Miguel.

Por lo visto, la traslación de los mozos del populoso barrio de «La Aldea» para el próximo domingo, y a juzgar por el ambiente, resultará divertida en extremo. Lo principal es que haga buen tiempo, que lo demás ya se encargarán los organizadores de hacerlo.

Gran Cine

Hoy, sábado, 2 de octubre

A las seis y tres cuartos: ACTUALIDADES GAUMONT (Una parte).

INDALCIO, PESCADOR

(Cómica, en dos partes).

Contrabando y gasolina

Comedia en cuatro partes, por Charles Ray. Mañana, domingo, a las 11 y media GRAN MATINEE INFANTIL, a precios económicos.

El vencedor del Gran Premio

Por Johnny Heines y el famoso perro «Maravilla». A las cuatro y media y a las siete.

El árbitro de la elegancia

El desventurado muchacho venía de la mies con un colono de paja, y con él subió al pajar de Francisco Macho; allí lo vió la esposa de éste, pero creyendo que estaba dormido, lo dejó. Más tarde fué a echar de comer a una vaca José González Castillo encontrándose con que el citado joven estaba muerto.

SI DESEA usted tener asegurado su negocio, provea de un extintor TOTAL y no se seca.—WAD-RAS.

Ecos del pueblo.

Se encuentran entre nosotros pasando unos días, las simpáticas y bellas señoritas Pilarín Fernández, de Udalla, y Fidela Lulio, de Torrelavega. Celebraremos que su estancia en el pueblo les sea grata.

«DUENDECILLO».

23 septiembre 1926.

Omnibus

30 asientos, se vende barato.

San Francisco, 33.

CALEFACCION IDEAL

de agua caliente, por radiadores, GARANTIZADA con el HOGAR DE SU PROPIA COCINA.

Sistema patentado de los señores Rivero y Suso. Limitada, de Bilbao

GRATIS presupuestos y referencias. Pidanse al Agente en Santander, JOSE MARIA CORTIGUERA

Teléfono, 23-54

El pernicioso pozo negro

se substituye por el fosfo séptico ALFA patentado.

Para informes en Santander: LEMAU Y ARREDONDO.—Muelle, 26.

En Torrelavega: PAULINO CAÑALES, J. Ceballos, 1

DESDE LOS CORRALES

Termino de un concurso de bolos.

Con algunas alteraciones en la clasificación general dió fin el concurso de bolos comenzado el pasado domingo. Al igual que en la primera jornada, la del día 26 se vió animadísima resultando por todos conceptos este certamen de una brillantez extraordinaria. A su final el Jurado premió de esta forma: Primer lugar, a la partida de Torrelavega, de Federico Mallavia, que hizo 290 bolos; segundo, a la

Una detención.

Lo ha sido en el día de hoy por la Guardia civil de este puesto, Fermín Barros, que el día 26, por la noche (según dimos ya cuenta), agredió con un palo, en la cabeza, a su convecino Guzmán Ladaluca. Ha pasado a disposición del Juzgado.

Varias denuncias.

Por indocumentados fueron ayer denunciados, por la Guardia civil, en el pueblo de Rasines, los conductores de autos siguientes: don Pablo Roseñada González, don Florencio Ruiz Martínez, don Juan Esteban Vallejo Ruiz y don Rufino Eduardo López Ruiz.

Un atropello.

En la carretera de Cereceda a Laredo (kilómetro 79), fué atropellado el vecino de Limpias, Julián Cupido Bustillo, de diez y ocho años, por el auto de don Rogelio García Tejada, ocasionándole heridas en el pie. El vehículo quedó volcado en la carretera.

Sesión extraordinaria del pleno de nuestro Ayuntamiento.

Bajo la presidencia del alcalde don Pedro Ruiz Ochoa se reunió el día 23 la Corporación municipal, con asistencia de los concejales señores Cosío, Bayas, Setián, Gañán García (don Antonio), Raynod, Echeverría, Martínez García (don Manuel), tomándose, después de

JOAQUIN LOMBERA GEMINO

ABOGADO

Procurador de los Tribunales.

VELASCO 11.—SANTANDER

amplio debate, los acuerdos siguientes.

Primero.—Admitir la renuncia que el secretario de este Ayuntamiento presenta don Rufino Aguirre, por tenerse que ausentar al extranjero, haciéndose constar el sentimiento de la Corporación al verse privada de tan culto funcionario municipal.

Segundo.—Aprobar el Reglamento de Aguas para esta villa.

Tercero.—Que se proceda a la instalación de una fuente en el barrio de Tabernilla, previo informe de la Comisión de Fomento, que indicará el sitio más conveniente de dicho barrio, y

Cuarto.—Que el técnico municipal haga un plano de los dos urinarios que han de establecerse en la plaza de los Cerdos y calle de Mendizábal.

Rejería Suiza

Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqué y níquel.

AMOS DE ESCALANTE. NUMERO 2

Espectáculos.

Teatro Pereda.—Compañía cómica-dramática del teatro Lara, de Madrid: director, Emilio Thuillier. Hoy, a las seis y tres cuartos, y diez y media, beneficio de Emilio Thuillier, con el estreno de la comedia en tres actos, escrita expresamente para el beneficiado, de Rafael Martí-Orbera, titulada «Las muñecas».

Gran Cine.—Hoy, a las seis y tres cuartos, hasta las diez, «Actualidades Gaumont», una parte; «Indalcio, pescador», cómica, en dos partes, y «Contrabando y gasolina», comedia, por Charles Ray.

Sala Narbón.—(S. A. de Espectáculos.)

Hoy, «Ricardito, actor de cine», cuatro actos, y «Auto Lata», cómica, en dos actos.

Pabellón Narbón.—(S. A. de Espectáculos.)

Hoy, por última vez, «La octava esposa de Barba Azul», y «Tesoro escondido», cómica, en dos actos.

Cinema Bonifaz.—Hoy, de seis a diez, la hermosa película «El primogénito», drama en cuatro partes, interpretado por Serrue Hoyakaxa, y una cómica.

CONSULTORIO

EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

MEDICINA Y CIRUGIA INFANTIL

CIRUGIA ORTOPÉDICA

A cargo de los especialistas

José María, Julio M. Riva y Federico Ceballos

Consultorio de tres a cinco.—San Francisco, 33. 1.º

Festejando un ascenso.

Con motivo de haber sido nombrado subcapataz del Cuerpo de bomberos municipales don Pantaleón Gómez, motivado a su brillante hoja de servicios, sus compañeros de Corporación le han obsequiado con un modesto «ceneque» en la Cocina económica.

Se brindó por el compañerismo que debe existir en todos estos actos, en que se premia la conducta, pericia y buen comportamiento, y tanto el señor Gómez como el bombero don Dionisio Perales (que ofreció el «ceneque» en nombre de los compañeros fueron calurosamente aplaudidos.

Nuestra enhorabuena a don Pantaleón Gómez.

Notas necrológicas.

En el pintoresco pueblo de Ruiloba, confortada con los Santos Sacramentos, ha dejado de existir la bondadosa señora doña Faustina Pomar de Rodríguez.

El fallecimiento de la virtuosa señora ha causado en Ruiloba honda sentimiento, lo mismo que en los pueblos inmediatos, donde era muy querida y respetada.

Descanse en paz la caritativa señora.

A sus desconsolados hijos y demás familiares enviamos nuestros sinceros pésames.

Zotal Sin rival desinfectante. Rechace todo similar.

Sala Narbón

HOY, SABADO

RICARDITO, ACTOR DE CINE

Comedia en cuatro actos, por RICHARD TALMADGE.

MAÑANA, DOMINGO, A LAS 4 Y 3/4 Y A LAS 7 1/4

EL GALEON DE LAS CIEN DONCELLAS

A sombrosa producción histórica. Epopeya cinematográfica de amor y de guerra, en seis grandes actos, por BETTY COMPTON, THEODORE KOSLOFF y BERT LYTELL.

SEDESPACHAN LOCALIDADES DESDE LAS 5

EL ARTE CINEMATOGRAFICO

De la vida y de la muerte de Rodolfo Valentino.



Al reanudar nuestra comunicación con los lectores, después del descanso veraniego, tenemos que dar cuenta (aun cuando ya lo comozcan) de la desaparición del formidable actor de la pantalla Rodolfo Valentino, muerto en Norteamérica, en pleno dominio de sus facultades.

Rodolfo Valentino era un actor excelente y gozaba entre el elemento femenino de un gran partido, pues ante el objetivo de la máquina cinematográfica, aunque todo es convencional, y donde el maquillaje y efectos de luz son tan frecuentes. Valentino pasaba por ídolo, y por ser el caso de la belleza masculina.

Su muerte ha causado en Norteamérica un gran pesar entre las mujeres que idolatraron a este formidable actor.

Rodolfo Valentino: «Rodi», diminutivo con que le distinguían las mujeres, se dio a conocer plenamente en «Los cuatro jinetes del Apocalipsis», de Blasco Ibáñez, y con la obra que logró captarse por comple-

to los corazones femeninos, fué con «La dama de las Camelias», una de las últimas impresionadas por este actor.

Valentino casó por primera vez con miss Jean Acker, la que sin duda más amorosamente le quiso, y ella ha sido quien le acompañó los últimos momentos y cerró sus ojos.

Divorciado de ésta, casó nuevamente con Winifred Hednut, más conocida por «Natacha Rounstova», divorciándose también de esta segunda mujer al poco tiempo de casado, y prometiendo no volver al matrimonio, para lo cual cruzó una formidable apuesta de varios miles de dólares con sus amigos. Mas conoció a la artista polaca Pola Negri y prefirió perder el dinero de la apuesta y unirse a ella, para lo cual tenía concertada su boda para el otoño de este año.

Este artista se encontraba en París cuando recibió la triste nueva saliendo inmediatamente para Nueva York.

Rodolfo Valentino murió católicamente, confesando y comulgando con el Padre Leonard, y le fué administrada la Extremaunción por el Padre Langedo.

A pesar de lo mucho que ganó, algunos años hasta un millón de dólares, no deja gran fortuna, pues hacía una vida de gran gasto. Se calcula en 200.000 dólares su fortuna, mas un seguro a beneficio de la casa en que trabajaba, por un valor de otros 200.000.

En Norteamérica la muerte produjo incidentes entre los manifestantes que rodearon el hotel, llorando y haciendo admirablemente la comedia, y otras lo hicieron tan real, que una artista, prendada del fallecido actor, ingirió una sustancia venenosa, pereciendo víctima de agudos dolores.

Descanse en paz el fallecido artista, y las jóvenes vayan buscando un nuevo Don Juan a quien hacer nuevo ídolo.

DIAFRAGMA

Por los salones cinematográficos.

Lo que hemos visto y lo que veremos.

La semana inaugural de la temporada cinematográfica, ni aún la siguiente, no han traído ninguna emoción.

El gran éxito preparado por la lujosa bombonera que tan acertadamente dirige Arturo Pacheco, pese a su sugestivo título «La octava esposa de Barba Azul» no nos ha conmovido y si no hubiese sido por el remolque que le prestó la notable revista cinematográfica dedicada al entierro de Rodolfo Valentino, el primer día no hubiera sido posible contener al público en la Sala, y desde luego el segundo el fracaso se hubiera confirmado rotundamente.

Esto nada dice porque todo es susceptible de enmienda y nos consta positivamente que Arturo Pacheco nos reserva grandes sorpresas y que cuenta con programas verdaderamente sensacionales, recordando los fueros y primicias tan justamente conquistados y que merecen sin regateo ninguno.

El Gran Cinema nos sirvió un selectísimo programa con «Corazón de acero» y «La niña mimada» como «león» de la semana nos deleitó el miércoles y el jueves con la soberbia producción laureada con el premio Rodolfo Valentino, en la que bajo el título de «El árbitro de la elegancia» obtiene uno de sus más resonantes triunfos el gran Jhon Barrymore.

También el domingo continuó triunfando en sus matinales infantiles que se vieron concurridísimas, pudiendo sin temor a exagerar que en el Gran Cinema se dieron cita las más distinguidas familias santanderinas.

Lo que veremos ya es otra cosa: La Sala ha seleccionado cuidadosamente su programa para la semana entrante, y el domingo quiere apuntarse un éxito, sirviéndonos la hermosa superproducción «El Galeón de las cien doncellas», que

es una de las últimas maravillas lanzadas al mercado y que ha triunfado en todos los salones.

Por si esto fuera poco, entre semana presentará otra joya de la cinematografía «La fiera del mar», interpretada por Jhon Barrymore y Dolores Castelló, en dos jornadas, que prometen ser dos acontecimientos.

El Gran Cinema, o el Palacio de la cinematografía, como tan acertadamente se le denomina, ha decidido no dejarse arrabatar sus laureles a costa de cuanto sea y prepara para el lunes «Sed de oro», producción de Julio César, interpretada por Cecil B. de Mille; para el martes la monumental leyenda oriental «El tributo del mar», producción en ténicolor de la Metro Goldwin, interpretada por notables actores japoneses y montada con un lujo y una propiedad exquisitos; el miércoles y el jueves proyectará la primera y segunda jornada, respectivamente, de la tan discutida «film» francesa «Koenigsmark», que llegó a preotupar a determinadas cancellerías; el viernes, La Fox nos deleitará con la notable comedia «El mundo no perdona», y el sábado pondrá su broche de oro semanal con la notabilísima producción de la casa Verdaguer «El niño prodigio», película de aventuras interpretada por el gran Charles Ray, en la cual obtiene éste uno de sus más definitivos triunfos.

Por último, la notable orquesta tan admirabilísimamente dirigida por el maestro Gorostiza, renovará su ya notable repertorio para continuar con su hegemonía musical que nadie le puede disputar y que ha hecho el que la orquesta del Gran Cinema sea la predilecta del distinguido público que allí se da cita.

Las grandes producciones.

«Koenigsmark», de Pierre Benoit.

Hasta nosotros han llegado los elogios que la crítica mundial hace de esta superproducción francesa que se aparta por completo de los antiguos moldes y de las rutinas académicas a que estábamos acostumbrados.

El famoso autor de «La Atlántida», Pierre Benoit, ha hecho la adaptación de la novela «Koenigsmark», desarrollando magistralmente su vigoroso argumento genialmente concebido y de una emoción suprema.

La trama de la película tejida sobre un secreto de Estado es en alto grado emocionante y por la pantalla desfilan ante los asombrados espectadores trágicas visiones de la gran guerra de un verismo impresionante y durante las cuales se destaca vigorosamente la notable personalidad de los afortunados intérpretes Huguette Duflos y Jacques Gatelain.

La presentación es regia y las frías páginas del libro han sido transformadas en escenas vividas y palpitanes que se desarrollan al pie de históricos castillos feudales y en los regios salones donde el París moderno y frívolo se divierte y triunfa.

Ha sido, pues, en resumen el éxito más saliente de la temporada.

Concursos cinematográficos.

FUGA DE VOCALES
l grn Cnm s l
plc d l c n m t gr
f m s b l l d t d
l N r t d sp ñ .

Le conviene a usted anunciar en EL PUEBLO CANTABRO. Su gran circulación en Santander y la provincia, le garantiza a usted el éxito de sus reclamos.

Nuestra página.

Reanudamos hoy con esta página cinematográfica nuestra relación con el público aficionado al arte de la pantalla.

En estas líneas recogeremos todos los sábados las más íntimas palpitaciones de este mundo fantástico y maravilloso que tiene cautivada la atención de millares de muchachas bonitas, ansiosas de conocer la vida de sus artistas favoritos, sus predilecciones, aventuras, su manera de hacer, todo aquello, en fin, que es atracción y es encanto por lo mismo que está encerrado tras de la tela blanca de la pantalla, corazón de las más encontradas emociones.

Como de costumbre, también traeremos a esta página los más graciosos e interesantes retratos de todas las estrellas del arte mudo, para que puedan coleccionarlos nuestros lectores.

Tampoco han de faltar las secciones de frivolidades reflejadas en esos facilísimos pasatiempos que hoy serán charadas y mañana jeroglíficos y otro día acrósticos, en cuyas sílabas y signos misteriosos figurará siempre algo relacionado con el cinematógrafo, arte inferior, evidentemente, pero que goza de innumerales admiradores a quienes tenemos un verdadero placer en servir, dándoles todo cuanto les interese en relación con sus aficiones.

Nuestros concursos.

Para los descansos.

Con la aparición de estas líneas reanudamos nuevamente nuestra sección de concursos cinematográficos, que tanta aceptación tuvo en temporadas anteriores.

La Empresa del Gran Cinema, queriendo demostrar su reconocimiento a la afición, que con tanta avidez lee esta popular página, regala al concursante agradecido un pase, con el cual podrá asistir al referido cóctel durante los siete días de la semana, a partir del domingo inmediato a la aparición del sorteo.

Así, pues, no a nosotros, sino a la citada Empresa es a quien tiene el lector que agradecer esta señalada atención, por la que en nombre suyo le enviamos el más cumplido agradecimiento.

Las bases que regirán para nuestros concursos son las mismas de años anteriores, es decir, que entre los concursantes, cuyas soluciones sean exactas, se procederá al sorteo del pase, haciéndose entrega del regalo en las oficinas de esta Administración a la persona que presente la matriz correspondiente al cupón beneficiado.

Los cupones deberán llenarse de la siguiente forma: donde dice «solución», nombre del concursante y «contraseña», se escribirá: en la primera casilla la solución que sea, a juicio del concursante; en la segunda, el nombre de quien toma parte en el concurso, y en la tercera, una palabra cualquiera, con el fin de que al hacer entrega del premio no se sufra involuntarios errores.

Asimismo los cupones deberán entregarse bajo sobre en las oficinas de esta Administración, calle de

Miscelánea cinematográfica.

Cómo se llaman las artistas de cine en la vida privada.

Hace tres años Pola Negri estuvo a punto de convertirse en Mrs. Chaplin, en esposa de Carlitos.

Cuando Pola Negri no pensaba aún en la celebridad, se llamaba simplemente Apolonia Chalúpez, como cualquier otra muchacha polaca. Pero cuando empezó a bailar escogió el nombre más meridional, y, por ende, más romántico, de Pola Negri. Más tarde, cuando ya se pudo admirarla en la película, se casó con un aristócrata polaco, el conde Dombiski, y se apresuró a enviar sus nuevas tarjetas de visita a sus conocidos: «Apolonia, condesa de Dombiski».

Poco después la nueva condesa encontró que la libertad valía más que el título nobiliario. Divorció, pues, del conde de Dombiski y decidió volver al pseudónimo de Pola Negri.

Fern Andra, después de haber sido durante una temporada condesa (sin duda para seguir la moda), es la mujer de un boxeador, y se llama Fern Prenzel. Ossi Oswald había nacido Ossi Sperling, apellido que quiere decir «gorrión».

Desde luego, Mia May es también pseudónimo; oculta el nombre, poco poético, de Herminia Pfleger, como el altisonante de Lia de Putti se transforma en la vida real en Amalia Janke.

Lia Mara, née Gerdtovich, se llama por su matrimonio Lva Zelnik.

Erna Morena, née Fuchs, se llama por la misma razón. Berna Herzog.

Lia Dagover apenas cambió el apellido de su marido, el cómico Daghofer.

La «estrella» yanqui Mae Murray, nació en Viena, y lleva el nombre plebeyo de Mizzi Konig.

Lee Parry, es de Munich; se llama Matilde Benz.

Y—para cambiar—hay una condesa auténtica, la de Carlsberg, que trabaja en el cine con el pseudónimo de Sent Mahesa.

El sexo fuerte se sirve menos frecuentemente de pseudónimos.

Jackis Coogan (Chiquillín) es realmente Jacobo Cohan, nombre que indica origen israelita.

Georg Alexander Lideke, trabaja con sus dos nombres, suprimiendo el apellido.

Max Landa se llama Max Landau;

Henry Bender, Heinrich Berg; Knut Bois, Kurt Seveski; Fritz Kornet, Fritz Kahn, etc. Pero Charlie Chaplin, Tom Mix, y otros nombres más ilustres, son auténticos... mientras no se prueba lo contrario.

ANDRES REVERZ

El Cine Reina Victoria.

Es muy probable que dentro de treinta o cuarenta días quede abierto al público este precioso cinematógrafo, instalado en el barrio de Melnedo, frente a la Almotacena.

El nuevo cine consta de dos grandes, higiénicas, y cómodas salas. En una palabra: es un cinematógrafo doble, cuya parte inferior está destinada al público distinguido y la superior a la clase popular.

La obra es una verdadera maravilla, ejecutada con gran rapidez por numerosos obreros, al mando de competentes maestros.

El cine ciegamente admirará una verdadera preciosidad por la disposición de su luz y por su espléndido decorado, de un sabor muy parecido al de los grandes cines de Nueva York y Berlín.

La entrada de esta sala, a la que coincide la línea de los tranvías del Paseo de Pereda y Avenida de la Reina Victoria, será por la plaza de Melnedo, bajo artística marquesina de cristales, con brillante iluminación.

El otro cine, el destinado al público simpático de chiquillos y mozas y mozos de clase popular, reúne todas aquellas cualidades esenciales de ventilación, higiene y comodidad, que es difícil hallar en cines de esta clase, donde generalmente no se guarda a los espectadores las consideraciones que se hacen merecedoras por su entusiasmo y por su afición.

Aquella populosa barriada de Puertochico al Sardinero, se verá pronto servida, en la cuestión de espectáculos con el Gran Cine Reina Victoria, que dirigirá, con su tacto exquisito y sus grandes conocimientos en la materia, nuestro querido amigo don Sanjaño López.

San José, 15, o bien por correo al apartado 62, franqueado el sobre con un sello de dos céntimos. En cualquiera de los casos será dirigido a «Concursos cinematográficos» de EL PUEBLO CANTABRO.

Como es natural, la matriz o par-

Concursos Cinematográficos de EL PUEBLO CANTABRO CUPON NUM 1 Solución _____ Nombre _____ Contraseña _____	Concursos Cinematográficos de "El Pueblo Cantabro" CUPON NUMERO 1 Solución _____ Nombre del concursante _____ Contraseña _____
--	---

KOENIGSMARK

Soberbia producción ser la adm

francesa que ha de ración de todos.

GRAN CINEMA

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA, cuyo título tan justamente ostenta, ya que por su elegante salón desfilan las más grandiosas producciones del arte mudo.

La infancia.

APOSTOLADO DE AMOR

Dice el padre Van Trich que da pasión de amar la asociación...

Para los de ahora, para los que actualmente gastamos nuestras energías en las tareas escolares...



Ese alborozo es natural.

Esa repugnancia que sienten los niños por la mayoría de los medicamentos...

HIPOFOSFITOS SALUD

les es agradable y corre hacia él como si fuera una golosina.

Más de 35 años de éxito creciente.

Aviso: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.



El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las Obligaciones especiales Norte 6 por 100...

Los pagos se efectuarán:

En MADRID, en el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío...

En BARCELONA, en la Oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte.

En VALENCIA, en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

En BILBAO, en el Banco de Bilbao.

En SANTANDER, en el Banco Mercantil y el Banco de Santander.

En VALLADOLID, LEON, ZARAGOZA y SAN SEBASTIAN, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

Y por último, en las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las Sucursales del Banco de España.

Madrid, 22 de septiembre de 1926. —El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Anuncio publicado en la «Gaceta» de Madrid el día 25 de septiembre de 1926.

Notas militares.

Uniforme único.

Por Real orden circular del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los reclutas del servicio reducido que se incorporen a filas en el primer llamamiento lo hagan ya con las prendas del nuevo uniforme.

Curso de Equitación.

Se autoriza para asistir al curso de Equitación militar, cuya duración es de un año, al capitán del regimiento de Valencia don Francisco de la Brena, el cual marchará esta tarde a Madrid.

De plantilla en Aviación.

Terminadas las prácticas reglamentarias pasa de plantilla a los servicios de Aviación el capitán don José Juste Iraola.

De permiso.

Ha regresado, una vez terminado el permiso que ha disfrutado, el teniente del regimiento de Valencia don Juan Esteba.

Presentado.

Se ha presentado en el regimiento de Valencia el sargento recientemente destinado don Juan Pascual.

Devolución de cuotas.

Se devuelven las cantidades depositadas en Hacienda para reducir el servicio en filas al soldado Leopoldo Camaño Marañón.

VENTA DESESPERADA DE...

Trojes de agua, delantales de lino; todos para ferrocarriles, camiones y muelles; lona de todas clases en ancho; efectos navales, etc.

JUAN DE BILBAO y GOYOAGA. Deusto (Vizcaya).—Teléfono 5-00

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.



En el sorteo verificado hoy, ante el notario del ilustre Colegio y distrito de esta corte, don Modesto Conde y Caballero, de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 15 de noviembre próximo, han resultado amortizadas las siguientes:

Obligaciones especiales Norte, 6 por 100

1.900 obligaciones. Números: 4.201 a 300, 5.301 a 400, 13.201 a 300, 19.601 a 700, 53.201 a 300, 59.401 a 500, 67.201 a 300, 80.201 a 300, 81.001 a 100, 88.501 a 600, 96.801 a 900, 107.301 a 400, 113.901 a 114.000, 116.501 a 600, 138.701 a 800, 141.601 a 700, 179.401 a 500, 194.801 a 900 y 196.501 a 600.

Los poseedores de estas obligaciones podrán efectuar el cobro de las mismas, desde el día 15 de noviembre del presente año, en los puntos siguientes:

En MADRID, en el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa (Antonio Maura, 1).

En BARCELONA, en la Oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte.

En VALENCIA, en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

En BILBAO, en el Banco de Bilbao.

En SANTANDER, en el Banco Mercantil y el Banco de Santander.

En VALLADOLID, LEON, ZARAGOZA y SAN SEBASTIAN, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

Y por último, en las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las Sucursales del Banco de España.

Madrid, 20 de septiembre de 1926. —El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Anuncio publicado en la «Gaceta» de Madrid el día 26 de septiembre de 1926.

VENTA DE FINCAS

Se proyecta la venta, juntas o separadas, de las casas números 9, 11 y 13 de la calle del General Espartaco, en esta ciudad, las dos primeras a falta de algunas obras para su terminación; la última, terminada y en explotación. Para informes, en cualquiera de los despachos del abogado don Juan José Ruano, del notario don José Santos y del procurador don Fausto Escudero.

FIAT 501

Con frenos en las cuatro ruedas y ruedas balón, torpedo lujo, se vende. Informarán: San Francisco, 33, bajo.

Casa Cebrián

MUEBLES DE ESTILO. Director-proyectista: Isidoro Guinea. MODELOS ESPECIALES. Ledesma, 8. Exposición-BILBAO.

Sección marítima.

INTERESANTES RADIOS

El «Alfonso XIII» y el «Cristóbal Colón».

Según radiogramas recibidos en esta Casa Consignataria, el jueves, día 30, se encontraban navegando, sin novedad, el vapor «Alfonso XIII» a 2.368 millas de la Habana, y el vapor «Cristóbal Colón» a 2.700 millas de La Coruña.

El «San José».

En breve entrará en nuestro puerto, procedente de San Sebastián, con carga general, el vapor «San José».

En el puerto. A última hora de la tarde de ayer se encontraban en el puerto ocho barcos mercantes.

Un concurso.

Por el director general de Navegación se ha dispuesto lo siguiente: Primero.—Que dentro de la Dirección general de Pesca se constituya una Comisión central de estadística que enlace las dos Secciones de dicha Dirección en esta función.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 11 de octubre próximo, a las once de la mañana, se verifique el sorteo de las 3.100 Obligaciones Valencianas Norte, cinco y medio por ciento, que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 10 de diciembre de 1926.

Lo que se hace saber para conocimiento de los señores portadores de esta clase de títulos, por el deseo de concurrir al acto del sorteo, que será público, y tendrá lugar, en el día señalado, en las Oficinas del Consejo de Administración, Paseo de Recoletos, núm. 17. Madrid, 22 de septiembre de 1926. —El secretario general de la Compañía, VENTURA GONZALEZ.

(Anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» el día 25 de septiembre de 1926.)

Segundo.—Que se abra concurso entre los jefes de la Armada, de categoría inferior a capitán de navío y sus asimilados, para proveer las plazas de inspectores o delegados de Pesca de las regiones Noroeste y Canarias.

Los aspirantes a dichas plazas lo solicitarán en forma reglamentaria, dentro de los quince días de la publicación de esta Real orden, si residen en la península, y veinte si residen en Canarias o Baleares.

Será condición preferente estar especializado en estadística de pesca, a más de las que a continuación se expresan:

a) Haber cursado los estudios especiales de Oceanografía y de Química del mar o Biología aplicada a la pesca, que se dan por la Sección primera de la Dirección General de Pesca, y estar en posesión del título correspondiente.

b) Haber pertenecido a la extinguida Inspección de Estudios científicos y estadísticos de pesca.

c) Haber desempeñado destinos en Comandancias y Ayudantías de Marina, especialmente relacionados con la pesca, siendo preferentes los que hayan servido en las regiones que soliciten.

d) Justificar competencia en cuestiones estadísticas.

e) Haber publicado trabajos sobre cuestiones de pesca.

Tercero.—Verificado el concurso, los delegados o inspectores de Pesca elegidos, y los ya nombrados, cursarán durante un mes, si se trata de directores de Laboratorio, y dos meses y medio, si fueran jefes de la Armada, las materias siguientes, que constituyen el plan de instrucción para la total y definitiva especialización de este personal:

a) Forma y biología de las especies comestibles.

b) Métodos de pesca.

c) Trazado de cartas de pesca.

d) Biometría, estadística por sexo y estado sensual, estadísticas biológicas.

e) Organización en España de la estadística pesquera.

f) Estadísticas extranjeras y métodos gráficos.

La enseñanza de estos cursos regulares será eminentemente práctica, y su aprobación constituirá el reconocimiento de aptitud para el desempeño de los cargos de delegado al personal que lo curse.

Serán profesores de las materias reseñadas el jefe del departamento de Biología y el del Negociado de Estadística, cuyas funciones docentes desempeñarán en la parte peculiar que a cada uno correspondiera.

Cuarto.—Durante el tiempo del curso se trasladarán a Madrid, para asistir a él los inspectores o delegados que se encuentren ya en sus respectivas zonas, considerándoseles en comisión indemnizable del servicio, con las dietas que tienen derecho. Los nuevos delegados, si residen en Madrid ni hacen curso los nombramientos, no se incorporarán a sus zonas hasta terminado el curso, durante el cual no tendrán derecho a dieta alguna; si recaen en persona que no tenga su residencia en Madrid, percibirán las dietas correspondientes. Procedencia suiza.

Según telegrama recibido de la Dirección general de Sanidad, en la Estación sanitaria de este puerto se considera como suiza, por

La pesca.

Nuestras embarcaciones pesqueras regresaron ayer a la dársena de Puertochico con bastante cantidad de aguja y bocarte, vendiéndose a precios bajos.

El «Marcel».

Esperado en este puerto, con carga general, procedente de Vigo, el vapor «Marcel».

Con carbón.

Procedentes de Gijón son esperados en nuestro puerto varios buques costeros, con cargamento de carbón.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.



El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 11 de octubre próximo, a las once de la mañana, se verifique el sorteo de las 3.100 Obligaciones Valencianas Norte, cinco y medio por ciento, que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 10 de diciembre de 1926.

Lo que se hace saber para conocimiento de los señores portadores de esta clase de títulos, por el deseo de concurrir al acto del sorteo, que será público, y tendrá lugar, en el día señalado, en las Oficinas del Consejo de Administración, Paseo de Recoletos, núm. 17. Madrid, 22 de septiembre de 1926. —El secretario general de la Compañía, VENTURA GONZALEZ.

(Anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» el día 25 de septiembre de 1926.)

Bolsas y mercados.

SANTANDER

Interior 4 por 100, a 68,80 por 100; pesetas 30.000.

Tesoros 4 noviembre, a 101,75 por 100; pesetas 35.500.

Cédulas 5 por 100, a 97,45 por 100; pesetas 20.000.

Banco de Santander, a 350 por 100; pesetas 15.000.

Andalucía, primera, 3 por 100 fijo, a 61,60 por 100; pesetas 39.600.

Bobadillas, a 77,20 por 100; pesetas 37.500.

Nortes, 6 por 100, a 102,90 por 100; pesetas 10.000.

Viesgos, 6 por 100, a 93 por 100; pesetas 5.000.

Madrid de Tranvías, a 101,75 por 100; pesetas 28.000.

Trasatlánticas, 5 y medio, especiales, a 93,25 por 100; 20.000 pesetas.

Resinera, 6 por 100, a 93 por 100; pesetas 53.500.

BARCELONA

Interior (partida), 67,30.

Amortizable 1920 (partida), 92,45.

Idem 1917 (partida), 91,75.

Exterior, 81,70.

Acciones: Norte, 92,45.

Alicante, 85,35.

Obligaciones: Norte, primera, 69,15.

Idem 6 por 100, 103,25.

Asturias, primera, 66,75.

Alicantes, primera, 65,75.

Idem 6 por 100, 100,75.

Francos (París), 18,70.

Libras, 32.

Dólares, 6,59.

Francos suizos, 12,745.

Francos belgas, 18.

Liras, 25.

BILBAO

Acciones: Banco de Bilbao, 1.685.

Banco de Vizcaya, 1.650.

Ferrocarril de Santander a Bilbao, 450.

Electra de Viesgo, 360.

Vasco Cantábrica de Navegación, 30.

Obligaciones: Ferrocarril de Santander a Bilbao, 5 por 100, 83,75.

(Comunicación facilitada por el BANCO DE SANTANDER.)

SANTO HOSPITAL CIVIL

(Con motivo del cambio de horas, que ha de tener lugar hoy, se advierte al público que las horas de visita general para el público, será la siguiente: Domingos, de nueve y media a diez.

Jueves, de tres y media a cuatro.

Para las familias de los enfermos, además de las horas y días mencionados, el resto de la semana será por la tarde, de tres y media a cuatro.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase al director; la administrativa, al administrador-gerente. Conviene que así sea para la buena marcha de nues-

ECONOMICO UN 15 POR 100. Comprando nuestras famosas Yesos «Cantabria» Ladislao del Barrio y Compañía SANTANDER. (Esta hoy mismo muestra tarifa)

Se vende imprenta finca en esta provincia.

Con dos industrias montadas en actividad y grandes rendimientos. Tiene prados regables, huerta y arbolado, y dista de la estación del ferrocarril un kilómetro. Informes: MANUEL RUIZ, fábrica de harinas; calle de Nicolás Salmerón.

Peletería Alonso. Echarpes todo de piel, desde treinta pesetas. ISABEL LA CATÓLICA.

Notas diversas.

Banda Municipal.—Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho, en el Paseo de Pereda:

PRIMERA PARTE

«Granero», paso-doble; Lapidaria «Vas» lento; Schopin. «La Girald», obertura; Adam.

SEGUNDA PARTE

«Danza siberiana»; Giles. «Alegrías del vivaco», a) desfile, b) canción, c) gran jota; Marquina. «La Dolores», gran jota; Brelón. Bomberos Voluntarios.—Se convoca a todo el personal del Cuerpo activo para su asistencia, con uniforme y equipo, a la revista mensual que tendrá lugar mañana.

na, a las nueve, en el parque.—El primer jefe.

TRIBUNALES

Acusación retirada.

En la sección única de esta Audiencia compareció ayer César Lastura Labora para responder de un delito de abusos deshonestos.

En vista de las pruebas practicadas en el acto del juicio el abo-

gado fiscal, señor Orbe, retiró la acusación que tenía formulada.

Suspensión.

En otro juicio, señalado para ayer en causa seguida por lesiones, contra Bernabé de Cos Gutiérrez, fué suspendido hasta nuevo señalamiento.

Sentencias.

En la causa instruida en el Juzgado de Ramales, por daños, con-

tra Remigio Valín, se ha dictado sentencia absolutoria.

También se ha dictado sentencia en la seguida por lesiones, contra Tomás Pérez Arenal, condenándole a la pena de un mes y un día de arresto mayor e indemnización de doscientas diez pesetas al lesionado.

Profesor de segunda enseñanza

Lecciones de Bachillerato, Ciencias y Letras), Magisterio, Licenciatura en Letras. Razon de Administración.

Advertisement for 'Lithinés de D. Gustia' featuring an illustration of a woman and child, and text describing the product's benefits for infants.

Advertisement for 'Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS' with a list of ailments it treats, including indigestion, stomach pain, and various types of diarrhea.

Advertisement for 'ROYALTY' featuring 'Willard' as a specialist in electrical repairs for automobiles, including batteries, dynamos, and lamps.

Advertisement for 'Matth's Gruber Bilbao' showcasing their fireproof safes with an illustration of a safe interior and text emphasizing their security.

Advertisement for 'PAPEL VIEJO' (old paper) and 'LOTERIA NUM. 13' (lottery) with details on where to purchase tickets and prizes.

Anuncios breves por palabras Quince palabras 0,50 PESETAS Cada palabra más CINCO céntimos

CONTABLE, con práctica de varios años, se ofrece, sin pretensiones. Buenas referencias. Escriban PUEBLO CANTABRO, a M. T. K.

VENTA DE FINCAS de una casa con cuadra y pagar y de varias fincas rústicas, con un total de 400 carros aproximadamente, sitas en Suesa, Ayuntamiento de Ribamontán al Mar, de esta provincia. Para informes, dirigirse a don Rafael Riano, vecino de Solares, y en esta ciudad, al procurador don Joaquín Lombra, calle de Velasco, 9, cuarto.

VENDE económica magnífica casa moderna, de cuatro pisos, muy centrada. Informará la Administración. PARA lecciones de enseñanza elemental ofrécese señorita con carrera de maestra. Informa, PUEBLO CANTABRO. FLEJE de embalajes, usado, se vende en esta Administración.

ALQUILO primer piso, céntrico, completamente amueblado, seis cuartos, baño, termo, muy económico, por temporada o año. Tigera. Medio, 29, carbonería. PLATERIA.—Julia San Juan. Objetos para regalo. Relojes de todas clases.—22, San Francisco, 22.—Santander. REGALO DE UN RELOJ de señora y caballero a la persona que presente el anuncio más antiguo de la relojería San Juan, 22, San Francisco, 22.

CASA MATE. Muebles, azulejos y cera para suelos, a precios económicos.—Alameda Primera, 29: Teléfono 20-24. VENDO, en Reina Victoria, casa de nueva construcción en 225.000 pesetas. Informarán: Calderón, 25, 1.º RELOJERIA.—Julian San Juan. Objetos para regalo. Relojes de todas clases.—22, San Francisco, 22.—Santander. LECCIONES de taquigrafía, diez pesetas mensuales, desde primero de octubre. Perines, número 3.

Aviso al público. Muebles nuevos: CASA MANTYAK. Más barato, nadie; para evitar dudas, consulten precios, JUAN DE HERRERA, 2. PROFESORA de piano, ciones económicas. Madrazo, 16. TELEFONO NUMERO BAR-QUI Comidas económicas. AROJELLERO, 28. TELEFONO NUMERO

Advertisement for 'AVICULTORES' (poultry breeders) from 'MATTHS GRUBER' in Bilbao, offering various breeds of chickens and ducks.

Gran Pensionado Colegio BENIGNOS DE RODRIGUEZ Internas, medio pensionistas externas. MARTILLO, 5 y sucursal SARDINERO. PARA GOBIERNO DE CASA de poca familia o sacerdote, dentro o fuera de la población, se ofrece viuda con buenas referencias. Razon en esta Administración. TRASPASO urge de salón limpiabotas, buena parroquia y muy acreditado. Obispo Plaza Escomia Méndez Núñez.

¿NO TIENE UD. GALLINAS? Lo mejor para curar las enfermedades y poner mucho, es Aviolina Roja, 1,50 franco: premiada Barcelona. Farmacias y droguerías.—Santander: P. Molino y Villafranca.—Se vende muchísimo. Dp. Central-Laboratorio; Revenga de Campos (Palencia). VIUDA DE SISNIEGA Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunos, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras. Despacho: Arns de Escalante, 2. Fábrica: Carvantes, 22. Teléfono, 28-23.

Large advertisement for 'TOMAD' laxative, featuring a cartoon character and text describing its benefits for constipation and stomach issues.

Advertisement for 'ANISOSA' (Anisette) and 'Solución Benedito' (Benedictine solution) with details on their medicinal properties.

Advertisement for 'Servicio semanal de vapores' (weekly steamship service) between Spain, Germany, and other ports, listing companies like 'Hamburg-Reederei'.

Advertisement for 'BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS' (Spanish wine cellars) from Logroño, featuring various wine brands like 'CLARET-ROYAL' and 'BORGOÑA-CHABLIS'.

Advertisement for 'Pies secos y agilidad' (dry feet and agility) using 'Cisikon' product, highlighting its benefits for foot health.

Advertisement for 'BASCULAS' (scales) from 'STOPNER C' in Bilbao, emphasizing their precision and accuracy for weighing goods.

Large advertisement for 'SANTONIL LOMBRICIDA UNIVERSAL' (worm medicine for children), featuring an illustration of a child and text describing it as a safe and effective treatment for intestinal worms.



Asma, Enfisema, Catarros bronquiales (aun antiguos)

Tuberculosis Pulmonar Insuficiencias respiratorias Anemia, Clorosis Debilidades cardiacas Insomnio

son todas las enfermedades que pueden ser curadas mediante el empleo de la

Mascarilla aspirante hiperemica

DEL PROFESOR DOCTOR KUHN de Berlín

No se trata de una novedad no experimentada, porque el doctor KUHN en los padecimientos mencionados.

«VERKOS» Instituto Biológico Internacional, S. A. GARIBAY, 34. SAN SEBASTIAN

Lámparas TUNGSRAM (Budapest)

OPALINA (Luz de la Luna), Intensivas 1/3 W. Lámparas para auto. Soffite para vitrinas, etc. Lámparas de bolsillo (Linterna). Lámparas para auto. Soffite para vitrinas, etc. Lámparas de bolsillo (Linterna). Lámparas para auto. Soffite para vitrinas, etc.

Compañía del Pacífico

PARA RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

OROPESA

Señores Hijos de Basterrechea PASEO DE PEREDA, núm. 9.—TELEFONO 3.441

Sociedad Hullera Española

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Ormaiztegui a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenal del Estado, Compañías Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Vapores Correos Españoles Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER El vapor ALFONSO XIII saldrá el 13 de octubre. El vapor CRISTOBAL COLON saldrá el 4 de noviembre. El vapor ALFONSO XIII saldrá el 26 de noviembre. El vapor CRISTOBAL COLON saldrá el 18 diciembre.

Eminente creación científica

Enfermos de los OJOS! Prodigaluz

ENFERMEDADES INTERNAS Y EXTERNAS PÁRPADOS

Fórmula y Marca registradas según las leyes actuales.

Preparado por el doctor J. Martínez Menéndez, condecorado con la Cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales. ESPECIFICO UNICO EN TODO EL MUNDO, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy, en todos los gabinetes oculísticos; colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso específico PRODIGALUZ.

PRECIO: CUARENTA PESETAS (40 pesetas) por GIRO POSTAL a la DIRECCION GENERAL: E. CUADRADO P. calle de Santa Engracia, número 64, 3.º, de recha.—MADRID (España).

¡ÚNICO EN EL ORBE!

Holland America Line

Grandes vapores correos holandeses VIAJES EXTRAORDINARIOS DE GRAN LUJO, RAPIDOS Y ECONOMICOS

Veendam

El día 26 de noviembre, saldrá del puerto de Santander, para los de HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO el nuevo y imponente vapor de gran porte y doble hélice

¡AUTOMOVILISTAS!

Todos en general están preocupados con las reparaciones eléctricas de sus coches y se preguntan: ¿Dónde llevaremos el coche?

En Gómez Oreña, núm 6 (frente al Garaje Sancho), se ha instalado, sin ninguna discusión, el mejor taller, a cuyo frente se encuentra uno de los mejores electricistas de Madrid, especializado en toda clase de instalaciones, magneos, dinamos y baterías.

Se acabaron las preocupaciones. En GOMEZ OREÑA, 6 (no confundirse), le solucionarán inmediatamente toda clase de averías.



La madre de familia dice:



"El mejor alimento es la leche"

La mejor leche por su pureza, exquisito paladar y propiedades nutritivas es la leche condensada marca "La Lechera"

Se vende en todas partes y sirve para todos los usos domésticos.

Hay salud en cada bote de Leche Condensada "La Lechera"

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE

SERVICIO RAPIDO DE VAPORES CORREOS ALEMANES DE SANTANDER Habana, Veracruz y Tampico

El 26 de octubre el vapor HOLSATIA

Admitiendo carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase, 3.ª económica y 3.ª clase. PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Para Habana: pesetas 525, más 16.65 de impuestos. Total, pesetas 541.65.—Para Veracruz y Tampico: pesetas 575, más 9.90 de impuestos. Total, pesetas 584.90.

Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Lléven médicos, camareros y cocinero españoles.

Para más informes dirigirse a sus representantes Roppe y Compañía, Santander

Compañía del Pacífico

Próximas salidas del puerto de SANTANDER para HABANA, siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Vapor OROYA 21 de octubre. ORBITA 7 de noviembre. ORCOMA 21 id. ORTEGA 5 de diciembre. ORITA 19 id.

ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE Y CARGA Precio en tercera clase con destino HABANA, incluidos impuestos: Por vapores OROYA-ORBITA... Pesetas 551.65. Los demás buques... 541.65.

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase. Para más informes dirigirse a sus AGENTES EN SANTANDER HIJOS DE BASTERRECHEA Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléfono 3.441.

Papel viejo a cinco ptas. los 11,50 kilos.

La Fiesta del Maestro.

Los solemnes actos celebrados ayer en nuestra ciudad.

En la Santa Iglesia Catedral.

Conforme estaba dispuesto, a las diez y media de la mañana tuvo lugar en la Santa Iglesia Catedral la ceremonia religiosa con que dió comienzo la Fiesta del Maestro.

Se rezó una misa en sufragio de los maestros fallecidos, oficiando el señor obispo, quien queriendo dar una muestra de afecto personal al Magisterio, aplazó su salida para el Seminario Pontificio de Comillas, donde se celebraba la apertura de curso.

Asistieron a la ceremonia religiosa el alcalde, el presidente de la Diputación; el comandante de Marina, los inspectores de Primera Enseñanza, la directora de la Normal, varios diputados y concejales, el presidente de la Asociación provincial del Magisterio, el jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, maestras y maestros de la ciudad y pueblos cercanos y un público numeroso.

Terminada la misa, el prelado se acercó a los señores Angulo y Serna, rogándoles hicieran llegar a todos los maestros de la provincia la expresión de su afecto personal y de su admiración por la labor que vienen realizando.

La recepción en el Ayuntamiento.

Por la tarde, a las seis y media, se celebró la anunciada recepción en la Alcaldía.

El señor Vega Lamera y una nutrida Comisión de concejales se encargaron de hacer los honores. Asistieron el gobernador civil interino, señor López Argüello; el presidente accidental de la Diputación, señor Mirapeix; el coronel de la Reserva, don Pedro Calderón, en representación del gobernador militar; los inspectores de Primera Enseñanza, señorita Carretero y señores Angulo y Serna; presidente de la Asociación del Magisterio, don Dionisio García Barredo; directora de la Normal, señorita Juanita Alonso; casi todas las maestras y maestros de Santander y nutridísima representación del Magisterio de la provincia.

Entre los asistentes y las autoridades se cambiaron frases afectuosas y después, precedidos del alcalde y concejales, pasaron al salón verde, donde fueron obsequiados con un vino de honor.

La fiesta transcurrió en medio de un ambiente de franca cordialidad.

Puso término al acto el señor Vega Lamera pronunciando un breve y dicuente discurso, en el que dijo que era una honra para el Ayuntamiento el que en este momento, que por el Gobierno de Su Majestad habíase señalado esta fecha para la celebración de la Fiesta del Maestro, fuese esta Corporación la que recibiera tan grata visita. Se extiende en consideraciones, analizando en un párrafo brillante la labor fecunda que realiza el profesorado montañés. Continúa hablando y dice: Y estas manifestaciones, señores maestros, las hago por lo que yo llamaría egoísmo del corazón, que también el corazón tiene sus egoísmos. Sois vosotros los escultores del corazón de la infancia que ha de dar los hombres del mañana, revelándose como inteligentes, trabajadores, honrados y buenos. Gracias, pues, y recibid mi felicitación más entusiasta por este acto.

Contactó al alcalde el señor Serna, agradeciendo las atenciones que recibieron en el Ayuntamiento. Y se dió por terminada la brillante recepción.

Un telegrama.

El alcalde envió anoche el siguiente telegrama:

«Marqués Valdecilla.

Reunidos maestros y maestras de la capital con autoridades para celebrar esta Magisterio acordamos dirigir a V. E. cordialísimo saludo, reiterándole una vez más la expresión del más profundo agradecimiento y haciendo fervientes votos porque Dios conserve durante dilatados años una vida tan preciosa para la Montaña y para la patria.—Le saluda respetuosamente.—Vega Lamera, alcalde.»

Delegación del Trabajo.

Asuntos de interés para patronos y obreros.

Bajo la presidencia del alcalde don Rafael de la Vega Lamera, se reunió anteayer la Delegación local del Consejo del Trabajo.

Asistieron los señores inspector provincial del Trabajo, don Isaac Arias; el vocal médico, don Leoncio Santos Ruano; los vocales patronos don Jacinto Alonso, don José Fernández, don Pedro Casado, don José Gómez, don Antonio Martínez y don Arsenio Quintanilla, y los vocales obreros don Santiago Ramos, don Tomás Arca, don Pedro Vergara, don Antonio Pérez y don Antonio Vayas, que actúa de secretario.

Se da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Se da cuenta de un escrito de la Ponencia sobre los limpia-botas, y se aprueba el dictamen de la referida Comisión.

Por la destinada a la comprobación de una denuncia contra un señor industrial, se da cuenta de sus gestiones, y, después de oído el dictamen, se aprueba que la Inspección gire una visita para la comprobación, y ver si ha cumplido con sus órdenes anteriores.

A otro de la Inspección provincial del Trabajo, sobre las inspecciones realizadas a las panaderías, en el que manifiestan que se proceda con todo rigor, y, según reglamentariamente se halla dispuesto, exigiendo con toda energía el debido respeto y más exacto cumplimiento de la ley, llegando a castigar una vez que reincidan, después de apercibidos.

Otro de la misma procedencia oficial, en el que señala la obligación que tienen todos los establecimientos mercantiles de carácter mixto para solicitar la correspondiente excepción de los mismos a esta Delegación local, y solicitan a la vez se le dé cuenta de todos aquellos que lo hayan solicitado o soliciten en la actualidad.

Y se acuerda que dichos establecimientos soliciten, a partir de esta fecha, las excepciones en que se crean incluidos.

Se acuerda imponer el correspondiente correctivo a don Baldomero Madrazo, por infringir la ley de Jornada mercantil.

El señor Ramos denuncia a varios industriales que faltan desaprensivamente a la ley, y ruega se intimase a la Guardia municipal para que cumpla fielmente con su deber.

Y se levanta la sesión.

Información del Municipio.

La clasificación de establecimientos mixtos.

Por pocos días.

El ponente de Obras, señor Pino, ha recogido la queja de varios industriales de la calle de Colón, publicada en un periódico de la mañana, y en la que se refieren a los malos olores de una alcantarilla, manifestando que ello es cuestión de pocos días en tanto se repara la alcantarilla mencionada, trabajos que han comenzado ya.

La clasificación de establecimientos mixtos.

El secretario de la Junta local de Reformas Sociales, don Antonio Vayas, y el inspector del Trabajo, don Isaac Arias, se entrevistaron ayer con el señor Vega Lamera, tratando de la clasificación de establecimientos mixtos.

A este efecto se ha dictado el circular siguiente:

«Dispuesto por Real orden de 23 de octubre de 1925 que para que los establecimientos mixtos a que se refiere el artículo 17 de la ley de 4 de julio de 1918 sobre jornada de la Dependencia Mercantil queden exceptuados del régimen que preceptúa el artículo segundo de la propia ley, habrá de solicitarse la oportuna excepción de las Delegaciones locales del Consejo de Trabajo, las que resolverán, en cada caso, con sujeción a los preceptos reglamentarios anteriormente citados, y contra cuyas resoluciones podrán recurrir los interesados ante el ministerio de Trabajo en la forma prevista en el artículo 73 del Reglamento de 16 de octubre de 1918, según también confirma la Real orden del 31 de mayo de 1926.

En su conformidad, y a tales efectos, esta Delegación, por indicación y a propuesta del señor inspector del Trabajo y por unanimidad de todos sus vocales asistentes a la última sesión, celebrada en 20 de septiembre próximo pasado, acordó la apertura de un plazo improrrogable, a contar desde esta fecha, y que terminará el 23 del actual, durante el que se invita a todos los elementos interesados a quienes tales invitaciones afectan, para que por escrito, dirigido a su presidente, puedan presentar en las oficinas de dicha Delegación, sitas en el Palacio Consistorial, cuantas solicitudes de excepción debidamente razonadas y ampliamente fundamentadas, estimen oportuno exponer en su justificación cada uno de cuantos establecimientos mercantiles mixtos les afecten las vigentes leyes reguladoras de la Jornada mercantil.

Lo que por el presente anuncio se hace público, para general conocimiento, oportuna notificación y consiguientes efectos reglamentarios.

Santander, 2 de octubre de 1926.—El alcalde-presidente, RAFAEL VEGA LAMERA.»

Invitado.

El alcalde irá hoy a Comillas, donde almorzará en unión del señor conde de Güell, invitado por este distinguido aristócrata.

ECOS DE SOCIEDAD

Una boda.

En el pintoresco pueblo de Santa Olalla de Molledo se celebró el día 29 del pasado septiembre el enlace matrimonial de la bellísima señorita Trinidad González Martínez con el muy apreciado y querido joven don Justo de las Cuevas Rodríguez.

Bendijo la unión de los nuevos esposos el virtuoso párroco don José Palazuelos y la misa fué acompañada con armonium por la simpática y bella señorita Amparito Casal Sánchez.

Fueron apadrinados por la respetable señora doña Regina Rodríguez, viuda de Cuevas, madre del novio, y por el respetable caballero don Segundo González, abuelo de la novia, firmando el acta como testigos, por parte de la novia, don Antolín Merino y don José Díaz, y por parte del novio, el prestigioso caballero don Dario Ortiz de la Borbolla y don Gregorio Martínez Galarreta.

Después de la ceremonia, novios e invitados se dirigieron al domicilio de la novia, donde fué servido un exquisito banquete, en el que abundaron los brindis, la alegría y el buen humor.

Entre los numerosos invitados, asistieron las distinguidas señoras doña Regina Rodríguez, doña Celestina Collantes, doña Francisca Rodríguez, doña Cristina Martínez de González, doña Petra González (viuda de Rebolledo), doña Carmen Blanco de Benigochea, doña Francisca González de Acha, doña Francisca de las Cuevas de Soroa, doña Josefina Gutiérrez de Cuevas, doña Cándida Martínez de Hernández, doña Marina González de Martínez, doña Mercedes Martínez de San Eusebio, y las señoritas Josefina Rodríguez, Amparito Casal Sánchez, Carmena y Tancica Acha, Carmen y Catalina Benigochea, Petra González Martínez, Enriqueta Ruiz, señorita doña Natalia Ortiz Zamacoa, Concha Sierra, María Fernández, Sabina Martínez, Adela y Jesusa Martínez, Flora Gómez, Victoriana Gómez, Carmen García, Josefina Rebolledos, Elena Delgado, Victoria Sierra, Manolita Martínez y Josefa Díaz.

Nota política.

El elemento fuerte estaba representado por los señores don Dario Ortiz de la Borbolla, don José González (padre de la novia), don Segundo González, don Fidel y don Jesús González Benigochea, don Wenceslao y don Enrique de las Cuevas, don Gregorio Martínez Galarreta, don Antolín Merino, don Juan Antonio García de las Cuevas, don Gregorio, Angel, Cosme, Eloy y Manuel Martínez; don Manuel Terán, don Paulino Villegas, don Pedro Fenero, don Luis Hernández, don Segundo Ruiz, don Benito Lorient, don José Díaz, don Silverio Benigochea, don José Ruiz, don Paulino Rodríguez, don Segundo y don José Ruiz González, don Francisco y don Félix Díaz, don Eleuterio Acha, don Valentín Fernández, don Ramón Ballesteros, don Gregorio Benigochea, don Eugenio del Río y los monseñores don José Antonio Soroa Cuevas, Tonínón Rebolledos, Jesúsín, Paquín y Josefín González, Cesárea Fernández y Fidel González Martínez.

Los novios, a quien deseamos una eterna luna de miel, salieron en automóvil para Santander, donde tomaron el tren para Bilbao, Barcelona y otras poblaciones.

Brillantes exámenes.

Después de unos brillantes exámenes, efectuados en nuestra Normal de maestras, ha conseguido el ingreso en la carrera del Magisterio la bellísima señorita Paquita Mañez, hija de nuestro querido amigo don José Mañoz, a quien felicitamos efusivamente.

Natalicio.

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la distinguida esposa de nuestro particular y buen amigo, el culto profesor de las escuelas graduadas, de esta capital, don Jesús Revaque.

Nuestra sincera felicitación.

No se le olvide a usted, al telefonarnos, que el número de nuestro aparato es el 15-65.

Recomendando a usted a usted tiempo.

Notas políticas.

Nueva revista.

MADRID, 1.—Hoy se publicará el primer número de la revista «Unión Patriótica», boletín de la organización del mismo nombre, que verá la luz quincenalmente.

La Junta Superior del Catastro.

En el Congreso de los Diputados se reunió hoy la Junta Superior del Catastro.

Presidió el general de Artillería señor Molins y actuó de secretario el jefe de Parcelación del Instituto Geográfico, señor Martínez Cayón.

El presidente hizo notar que la primera labor de la Junta sería el estudio definitivo del Reglamento de la Ley del Catastro para someterla de nuevo a la aprobación del Gobierno.

Se nombró una ponencia, que se reunirá el lunes, a las cinco de la tarde, con objeto de redactar el tema acordado.

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» aparecen las siguientes disposiciones:

Pase a la reserva, a petición propia, del auditor de Guerra don Carlos de la Escorza, que percibirá el sueldo mensual de 900 pesetas.

Fijando en Madrid la residencia de los generales don Fabriciano Haro, don Enrique Hernández y don Juan Arzadun.

Después se publica una real orden circular, aclaratoria del decreto de 5 de septiembre último, y en la que se inserta la relación de los jefes y oficiales que quedan exceptuados de las sanciones preventivas de aquella real orden.

Melquiades Alvarez.

Ha llegado a Madrid el jefe del partido reformista, don Melquiades Alvarez.

La Junta Superior del Catastro.

En el Congreso se reunió hoy la Junta Superior del Catastro, con objeto de constituirse.

INFORMACION DEPORTIVA

Racing Club-Real Sociedad, de San Sebastián.

Sigue en aumento la expectación por el partido que mañana celebrarán en los Campos de Sport, del Sardinero, los equipos de la Real Sociedad de San Sebastián y del Racing Club.

Para facilitar el acceso al campo, evitando las enojosas aglomeraciones de última hora, los racinguistas han dispuesto comenzar hoy la venta de entradas, en el local social, de tres de la tarde a ocho de la noche.

Como suponíamos los donostiaras envían a Santander los mejores elementos de que disponen. Hasta Galatas, el notable interior izquierdo de la Real Sociedad, tomará parte en el encuentro, después de haber obtenido brillantes notas en los exámenes a que acaba de asistir.

El team forastero estará, pues, integrado por los siguientes notabilísimos jugadores:

- Izaguirre
- Galdós, Arrillaga
- Amadeo, Matías, Trino
- Mariscal, Muzculetá, Urbina, Galatas Kiriki.

Las señoras disfrutarán de entrada libre.

La situación en Marruecos.

El término feliz de las operaciones de Ketama.

La campaña de Ketama.

MADRID, 1.—Desde Tetuán, envía el corresponsal de «A B C», Emilio L. López, a su periódico la siguiente información:

«Al llegar el general en jefe a Ketama, después de un recorrido lleno de molestias por un territorio fatigadísimo, ha sido su primer cuidado reiterar de palabra sus anteriores felicitaciones a las tropas, batallas, Malas, mellahs, Regulares, Tercio, Artillería y servicios auxiliares, que han sabido coronar brillantemente la difícil empresa de someter a los senbayas de Srair y a los ketama, de larga tradición heroica, guerrilleros que sostenían orgullosamente su historia de indomables, amparados en su valor y en sus altas montañas.

«Las distintas fuerzas que han intervenido en estas operaciones combinadas lograron sus objetivos, sobreponiéndose a todas las dificultades, venciendo la resistencia de los naturales del país, alentados por los huídos, principalmente de la zona francesa, que, amparados en un terreno, el más abrupto de todo nuestro Protectorado, crearon un foco peligrosísimo de laborantismo, con la esperanza de hacer reaccionar el sentimiento xenóforo de una y otra zona.

Vencida Ketama, y nombradas las autoridades, caídas de las fracciones y «chijs» de los poblados, con arreglo al patrón majzeniano, les queda a las tropas otra misión, que están cumpliendo con igual entusiasmo antes de que se dé por terminada la campaña y puedan retirarse a sus cuarteles de invierno.

Esta nueva misión tiende a consolidar la acción militar y política, últimamente realizada, haciendo sentir la impresión de dominio en todas las cabillas de Senhaya.

«Para esto, y de acuerdo con el general en jefe, el general Castro Girón dictó un programa de marchas, fijando a cada agrupación de las fuerzas del coronel Pozas el itinerario a seguir, programa que se está realizando normalmente, recibiendo las tropas los testimonios de sumisión y procediéndose a la recogida de armamento con severidad, que será prenda de tranquilidad en el futuro.

La agrupación del comandante Zaidívar ha desarrollado una marcha importantísima de tres días, que sirve para fijar la medida del rendimiento de nuestras tropas.

Forman la pequeña columna un tabor de la harca de Melilla, la idala de Beni Seddat y una estación óptica.

Todas estas fuerzas, como las restantes, con el mínimo de impedimenta, partieron del zoco El Telata de Ketama, donde se halla el Cuartel general del coronel Pozas, y dirigiéndose por Azila y faldas del Tigidin, llegó a la azáim del Charahi, donde pasó la noche.

Al día siguiente prosiguió su marcha por el valle del Merinet a Bab el Haken, alcanzando este día el puerto, lugar de comunicaciones de aquella comarca.

La tercera jornada la desarrolló por todo el valle de Beni Jennus, hasta Imasimán.

Su objetivo principal era recorrer y desarmar toda la cabilla de Beni Jennus, lo que hizo, inspeccionando los poblados y caseríos y obligando a sus habitantes a que entregaran cuantas armas poseían, incluso espingardas antiquísimas y fusiles de chispa.

En Imasimán se estableció un puesto, guarnecido por el tabor de la harca de Melilla, que acompañaba al comandante Zaidívar, quedando abastecido para seis meses, y encargándose aquí de las intervenciones de Ketama y Beni Seddat.

Constituyen la agrupación del teniente coronel Escalera, un tabor de Regulares, tres compañías de fusiles de Regulares también, y una «mia» de la Mehalla.

Estas fuerzas partieron también del zoco El Telata de Ketama, dirigiéndose por Zagar y Beni Aisi a Bab el Zegla, donde pasaron la noche.

Un oficial parriado.

TANGER, 1.—Cerca del campo de tiro de Casablanca un oficial español disparó un revólver contra su mujer, matándola.

Después el criminal se presentó a las autoridades.

El oficial ha dicho que su señora

tenía un genio insuperable y varias veces le había amenazado con la muerte, y en una de ellas le había cuchillado, hirándole.

El general Steeg.

TANGER, 1.—Es esperado por estos días el general Steeg, que será recibido en el Consulado de su país.

Entre los elementos franceses en residencia en Tánger ha despertado la expectativa este viaje del general francés y se cree que habrá clarificaciones interesantes o que, lo menos, logrará establecer orientación en la cuestión del trecho.

Parte oficial.

MADRID, 1.—En la Oficina de Marruecos y Protectorado de África esta noche un despacho del general Sanjurjo, dando cuenta de su viaje a Melilla.

Dice el alto comisario que en Melilla después de un viaje de veintidós jornadas, en las que ha recorrido toda la parte central de un protectorado.

Vine por Axdir, pasando por Ba y Bulinar, donde se me presentó toda la cabilla, a la que había tenido ocasión de visitar.

En este viaje he podido apreciar el trabajo desarrollado por las tropas de forma admirable.

En toda la extensión que he recorrido, y que es de 450 kilómetros, pude comprobar que la pacificación y el desarme son completos.

Vida religiosa

Cofradía de la Pasión.—Mañana, domingo, celebrará esta cofradía su función mensual, en la iglesia de San Miguel, con los siguientes actos:

Por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión general, con el acompañamiento de órgano y canto.

Por la tarde, a las seis y media, Misa de la Pasión, con el acompañamiento de órgano y canto. Después de la misa, plática y bendición del Santísimo Sacramento, con cánticos piadosos.

Grandes fiestas franciscanas en Santander.

Para conmemorar el VII centenario del glorioso Tránsito de San Francisco de Asís van a celebrarse en la capital de la Montaña unas solemnes fiestas.

En el primer tren de Bilbao, hoy sábado, el elemento sagrado muy reverendo don Antonio Recondo, provincial de Franciscanos de Cantabria, acompañado por la Venerable Orden de Penitencia, y que se acompañará conforme al programa publicado ya en la Prensa, en grandes carteles en las puertas de las iglesias y en anuncios manuscritos.

En el Cinema Católico de Bonifaz.

El lunes, 11 de octubre, se proyectará en el Cinema de Bonifaz las siete de la noche, el drama titulado «El Poverello», o la Vida de San Francisco de Asís, con piezas teatrales y números musicales, que se detallarán del programa que se haya ultimado.

Magna Asamblea Tercera franciscana.

A fines del otoño o principios de invierno se verificará, en el zoco de San Francisco de Asís, donde se celebró el Congreso provincial franciscano de Cantabria, la magna Asamblea de la Venerable Orden de Penitencia, con la asistencia de los Padres Capuchinos y estudiantes de Montebano, que tomarán parte elocuentes, doctores, ilustres literatos, poetas y notables músicos.

Peregrinación, en la primavera del próximo año, la Hermandad de Santander, organizará una peregrinación de todas las mandadas Tercerías franciscanas de la diócesis al Santuario de la Divina Pastora de Montebano.

En la misa solemne y sermón en la hermosa huerta del convento.

Fuera del solemnisimo trámite profusamente anunciado, las solemnes, se puntualizará la medida que se aproxime a la celebración.